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A palesztinai politikai front Jeruzsálemből 
Londonba tolódott át. A királyi bizottság tá­
vozásává! az összes érdekelt tényezők“ az 
angol fővárosba összpontosítják erőiket. 
iVeizmann lemondott amerikai útjáról, sőt 
Skertok is Londonba érkezett, míg az ara­
bok a főmufti vezetésével küldenek delegá­
ciót Angliába.

A politikai harcok kimenetelét is befolyá­
soljál! az úgynevezett talaj viszonyok, a had­
színtér lokális adottságai. Ebből a szempont­
ból nézve London mindig kedvezőbb talaj 
volt a cionista politikai küzdelmek számára 
mint Jeruzsálem.

Valahányszor politikai bonyodalmak tár 
madtak a cionizmus és a mandatáiius hata- 
lora között, a jernzsálemi angol hatóságok­
tól indult ki az anticionista álláspont és 
London volt az a front, ahol a cionizmus 
kiverekedte a maga kisebb-nagyobb győzel­
meit.

i.cbol a szempontból mitsem változott a 
helyzet az utóbbi tíz év alatt.

Ma is a Jeruzsálem! főkormányzó az, aki a 
borúlátó felfogást képviseli az arab kérdés­
ben és a zsidó bevándorlás és telepítés ügyé­
ben; nem beszélve azokról a bűnös és tuda­
tos mulasztásokról, amelyeket a palesztinai 
tagságok az arab terror Iránjában követ­
tek el.

A jeruzsáiemi angol hivatalnoki kar vál. 
Inka mindig az arab veszedelem falrafesté- 
sénc* és etaagyitásának szerepét. Ami nem 
lehet pusztán taktikai szereposztás az an­
gol „gyarmati“ politikában, hanem helyi 
adottságok következménye is.

A palesztinai angol hivatalnok kényelmet­
lenebbnek érzi az arab „terrort“, mint a 

nng“» nufpí'r tre-t .gj-r.-eafl« M- 
•a.alnok csupán, többet jelent számára az 

arab „veszedelem“, r.int a békés zsidó énitő- 
munka erkölcsi tartalma.

Londonhoz viszont közelebb van Európa, 
mint Jeruzsálemhez. A londoni kormányhoz 
közelebb áll a zsidókérdés nyomása és az 
európai politikai tényezők általában, mint a 
palesztinai főkormányzóhoz.

Míg a fő-kormányzó körültáncolta a leg­
főbb arab tanácsot Jeruzsálemben, az angol 
alsóház egyöntetűen nyilatkozott meg az 
arab terror ellen és a fair plaj, a zsidó nép­
pel szemben vállalt angol kötelezettségek 
„becsületes“ teljesítése mellett.

S ha Een Gurion néhány nappal ezelőtt 
azt mondotta Tel^Avivban, hogy „nem a ki- 
Tályi bizottság döntése az utolsó szó a mi 
számunkra“, bizonyára arra célzott, hogy ez 
a jelentés előbb az angol kabineti, majd a 
kormány „mgejegyzéseivel“ a parlament elé 
kerül és még ezután van csak hátra a mun 
dátumbizottság Genffcen. j

Ezért összpontosulnak ma a cionista erők 
Londonba, a harc nem könnyű, de nem is 
reménytelen.

Liberális 
veszkia 0^

ikusok VILÁG TÜKRE

racsa meg
Páneurópai szemszögből

Coudenhove gróf glosszái a világpolitika 
eseményeihez __

a Ll^íl,ÍkéDVlsc,6!c emlékirata megrázó módon tárja fel 
a síélsoseges propaganda romboló hatáséit az országban

összehívják a liberális pán vezetőségét a jobb- 
oldali agitaei© kérdésének megvitatására

l Bueuresti, február 19. (Az Uj Kelet 
\ tud-)‘ A liberális képviselők demokratikus 
' csoportja olyan mozgalmat kezdeménye- 
i ze L^’ hiely döntő fontosságú lehet az or- 
t szag jövője szempontjából. Természetesen 
I minden okunk meg van rá, xhogy ne tekint 
! sunk túlságos derűlátással a mozgalom si- 
I kere elé, annyi azonban kétségtelen, hogy 
• a legutóbbi hetek esemenyei komoly meg­

s' íontolásra késztették a kormánypárt trs 
] jelentékeny csoportját a román de­

mokrácia sorsa és az ország jövője felől. 
Ez a demokratikus megmozdulás, mely a 
tizenkettedik órában figyel fel az ország­
ban uralkodó jobboldali terrorra és az 
egyre veszedelmessé váló, külföldi beavat­
kozással támogatott szélsőséges propagan­
dára,^ az ország uralkodó polgári rétegéhez 
apellál és a liberális párt széles keretein 
belül akarja megépíteni a gátat a további 
szélsőséges agitáció elé.

Mlf mosdanak a nyilvánvaló fények

Semmi kétség: a Harmadik Birodalomban 
is életbe lépett a tervgazdálkodás rezsimje.

Hozzátehetjük hogy ez a tervgzadálkodás 
rendkívül eredeti és korántsem hasonlít sem 
az orosz tervgazdálkodáshoz, sem Roosevelt 
N. B. A. nevű nagyszabású tervéhez, mely 
az elnök újraválasztásával második fázi­
sába lépett.

Nem: ez a tervgazdaság, illetőleg négy­
éves terv tökéletesen Hitler, Göbbels és Go­
ring urak alakjára van szabva, az ő gon­
dolkodásukat, az ő lelkületűket, az ő eszmé­
nyeiket fejezi Id.

Miért is érthető, — bogy minden eddigi 
ismert tervgazdálkodástól eltérőleg — ez a 
terv nem a nér-eí nép életnívójának emelé­
sét tűzte ki cr-íjául, hanem ellenkezőleg: az 
éhség és nyomor tervszerű általánosítását 
tekinti legfőbb feladatának.

Ahogyan Güring ur mondotta: vaj helyett 
ágyukat juttat az agyongyötört, megfélem­
lített német népnek, — ágyukat, melyek 
eyy ben azt is lehetővé teszik majdan, hogy 
az éhség siralomvölgyéből a hősi halál 
Wailhallájában találjanak méltó vigaszt.

A négyéves német éhségterv első intézke­
dései egyénként tegnap láttak napvilágot a 
Harmadik Birodalomban.

Meg kell adni: gyönyörű terv.
Lucullus és Sarcey ugyan kétségkívül nem

Amint az Adeverul jelenti, az emlék­
irat, amit Manolescu Strungával az élükön 
miniszter-viseit liberális politikusok, mint 
Dimitriu Ghiatc., Rejan, Raren, pfh. .-v.- ' 
tottak át Dinu Bratianu pártelnöknek, a, 
következőképpen kezdődik:

„A nyilvánvaló tények tagadását jelen­
tené, ha nem vallanánk be, hogy demok­
ratikus rendszerünk kíméletlen támadá- 

. soknak van kitéve és hogy ezekkel a ta- 
I madásokkaI szemben a demokratikus pár­

tok, amelyek közé a miénk is tartozik, tel- 
jes tétlenséget mutatnak.

! m ' • *
Tájékozatlanság, megfélemlitettség, az 

5 irányvonal hiánya és gyávaság jellem 
\ zi a demokratikus pártok magatar.
I tását.
I E^ből azt a következtetést vonják le egye- 
I se-c, hogy a demokrácia agonizál és a jobb- 
. oldali diktatúra nagy lépésekkel halad 
\ me^va-Iósulása felé. E súlyos helyzetért a 
I felelősség egeynlő mértékben terheli pár- 
s tunkat is. A politikai, társadalmi áramla­
tok komolyan vetélkednek a párt tevé- 
: kenységével, kereteinek erejével és lelke- 
: sedésével.

Az emlékirat ezután részletesen tér ki 
a belföldi eszmeáramlatok közötti harcra, 
majd a következőket írja:

Félre kell állitani a fáradt 
embereket

, A demokratikus rendszer létének utolsó 
orajabau a párt szerveire támaszkodva

fervezzék át a megyei kereteket, 
újítsak felre az elfáradt embereket, akik 
nem tudják magukat belevetni az erélyt 
szilárdságot, bátorságot és áldozatkéíizsé- 
get igénylő uj haroba. Egyidejűleg szük­
ség van arra is, hogy uj programmal

Uissiísük fel pártunkat, a kivénhedt nem­
zeti jelszavakat és harci taktikáinkat mó-
Gositva’, az ország egész fiatalságának be-
.! > > XT87?4sév el.

Kérjük a pártelnököt, hívja össze sürgő­
sen a partvezetőséget és a végrehajtó bi­
zottságot, hogy a problémát a maca egé­
szében az illető fórumok elé terjeszhes- 
sük

az esetleges súlyos következmények 
elhárítására.

Az emlékirat szerzői megjegyzik, hogy mig 
a demokratikus pártok karbatett kezekkel 
állanak, a jobboldaliak alaposan beszerve­
zik híveiket, megerősítik tartományi szer­
veiket és a pénzügyi és kereskedelmi vál­
ságból eredő minden elégedetlenséget a 
maguk módján próbálják levezetni. a li­
berális párt tartományi keretei a központ­
tól való utasítások hijján voltaképpen 
azt sem tudják, miijén magatartást tanú­
sítsanak a jobboldali pártokkal szemben.

Tárgyalások a liberális párt­
ban

Manolescu Strunga, a mozgalom kezde­
ményezője felkereste Dinu Bratianut, 
majd Tatarescut és a H. csoport, valamint 
a szabadelvűek csoportjának vezetőit. A 
csoport tagjai, köztük 126 képviselő és 
szenátor Petre Ghiata elnökletével össze­
jövetelt tartott.

Holnap délelőtt a kormány megtartja a 
memorandum kérdésében első értekezletét 
melyen Bratianu Dinu pártelnök is részt 
vesz. A Curentul jelentése szerint lehetsé­
ges, hogy a rendkívüli fontosságú kérdé­
sekre való tekintettel a pártelnök keddre 
összehivatja a liberális párt vezetőséget 
hogy a sürgős helyzetben döntsön.

j A. PáneuióPa című bécsi folyóirat most 
í “épként februári számában Coudenhove 
! Kaiergr gróf érdeaesen glosszália a világ- 
i f°utlka aktuí:j:i eseményeit. A német proi>- 
» lemákon kezdi. A világgazdaság helyzete 
I e£yre javul, viszont Németország gazda- 
Í hajai egyre nagyobbak. Az ok: az au- 
■ melyet Coudenhove szellemesen a
I Eelsbelagerung szóval fordít németre. Ez a 
\ negyedik ostromzár ebben a században. Az 
? Ps“vel 32 antant térdre kényszeritette a vl- 
\ ^agháboru folyamán a központi hatalmakat.
! A második Oroszország ellen iránjmlt. Ku- 
f farcot vallott, mert az óriási terület gyér 
i pkossaöa bírta az ostromot. A harmadik 
: Olaszországot zárta körül az abesszínia! 
i acjarat miatt. Eredménytelen maradt,
\ mer- sikerült váratlan gyorsasággal befe­

jezni a hadjáratot.

\ Az aatarkia abba a helyzetbe sodorta Né­
metországot, amelyben 1916-ban ieledzett és 

S bmonyos, hogy sokáig nem bírja már. Sem 
I a szigorn fegyelem, a súlyos nélkülözések, 

sem a magasfejlettségü vegyi ipar nem ké- 
pes Néme törsz ággot a zsákuccából, amelybe 
a sajat elhatározásából került, kimenteni 
Képtelenség a valutát stabilizálni, ám egy­
idejűleg a lakosság élelmezéséről goncos- 
ü-odni, nyersanyagokat importálni, hc°-y e 
munkásság foglalkoztatva legyen és ráadá­
sul j-egy ver kezűi. Németország az infláció
elun ség, muniranélküliség és hatalmának ie- 
torése fenyegeti és e veszedelmek mmde^vi- 
ke kuiön-külön is halálos. Németország min­
denekelőtt a hatalmi pozícióját akarja tam­
tam Ezért választotta gazdasági program­
jának jelszavául ezt a fura mondást: Nem & 
vaj a fontos, hanem az ágyú! Holott nincs 
egyetlen állam, amely meg akarná támadni, 
vagy akár egy négyzetcentimétemylt le 
akarna hasítani a területéből.

Az autarkia kutyaszorítójából csak a kö­
vetkező három mód egyikével kecmereghet 
ki Németország: Iránycserével, — vagyis, 
ha lemond a nagynémet expanziós törekvé­
seiről, nem fegyverkezik tovább és beillesz­
kedik a Népszövetségbe. Rendszerváltozás-
s-u, Lehat, ha leváltja a jelenlegi Pührer- 
garm.urát és ráadásul — erre azonban csak 
államcsíny, vagy forradalom esetén kerülhet 
sor megváltoztatja az államformáját is. 
Háborúval, — vagyis ha ráront egy, vagy 
több szomszédjára és erőszakkal politikai 
és gazdasági sikereket csikar ki a mára 

1 számára. ö

lelkesednének érte, de hát ma nem is illik 
hitvány földi élvezetekért lelkesedni Német­
országban, a lelkesedés kiváltsága éppen 
az éhségnek es a nyomornak van fenntartva.

! , azonban a tervnél maradjunk: az
e so intézkedések, — melyek nyilvánvalóan 
csa« bevezető akkordok - megtiltják, hogy 
husvetig Németországban tésztanem iieket 
szolgáljanak fel az éttermekben. A verntog- 
tosok szindikátusát újabb egyszerűsítésedre 
«.ásították az étlapok elkészítésénél. A ikö- 
ZO..SC, „ fe. hív iák annak figyelembevételé­
re. hogy „nem hasznos dolog édes leveseket 
enni reggelire“. A zsirnemüekre vonatkozó 
rendelet hangoztatja, hogy a cukrászok csak 
a sütemények súlyának 35 százalékáig hasz-

múlhatnak zsimemüeket, ami alatt a vaj is 
1 értendő. ,
! Nem kétséges: a német polgár boldogsá­
gához csak ezek a rendeletek hiányoztak.

Most már hivatalosan, az állam és a Füh­
rer jóvoltáért éhezhet, vagyis tervszerűen.

Ami lényeges javulás az eddigi állapotok­
hoz képest, amikor is csak tervszerütlenül 
lehetett éhezni.

Kérdés csak az, hogy vájjon a rendelet 
a„airoi, például a közismerten nagyétkű 
es karcsú termetűnek éppen nem mondható 
Gormg ur magára nézve is kötelezőnek fog­
ja-e érezni éhségrendeletének előírásait?

Engedtessék meg nekünk, hogy kétel­
kedjünk ebben.

A háborús megoldási kísérlet ez idő sse- 
rínt nem valószínű. Németország még nem 
készült el a fegyverkezésével. Viszont aa 
európai béke-blokk élén Anglia áll, amellyel 
szembeszállni egyértelmű az öngyilkosság­
gal. Valószínűtlen a rendszerváltozás is A 
nácik szervezete erős, a hívek száma nagy, 

ég nem ütött tehát a rendszerváltozás 
órája. A legvalószínűbb az iránycsere. Az, 
hogy Németország máról-holnapra, minden 
átmenet j nélkül uj külpolitikába kezd. Erre 
már van több precedens. Lengyelország 
1934-es, s Ausztria 1936-os példája. Más 

! kérdés, hogy az ismételt és kihívó szerződés­
szegések után akad-e még, aki megbízik Né­
metország ígéreteiben. Annyi a Leon Blum 

; kijelentései után bizonyos, hogy fegyverke- 
: zésenek nemzetközi ellenőrzése nélkül egyik 

^IlaraT/em fogja Pénzzel és nyersanyagok- 
kai Németországot gazdaságilag talpraál­
lítani. Viszont nem valószínű, hogy a presz- 
izs-pohtikát folytató Németország ebbe as 

eßdtok'ZÖSbe’ mégha köicsönös is, beletö-

Hogyha azonban az iránycsere kísérlete 
eredménytelenül végződik, csak az exnlozld 
lehetősége marad fenn. A robbanás befelé 
forradalom formájában, vagy a robbanj 
kifelé, tehát a háború. Az első esetben Eu- 
roüának ügyelnie kell, nehogy Németország 
bo sevikivé váljék. A második esetben arra 
kell ügyelnie, hogy Európa ne pusztuljon el 
együtt Németországgal. A következő évek 
tehát mindenképpen a súlyos megpróbálta­
tások évei lesznek.

Foglalkozik Coudenhove a Hitler Január
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SO-i beszédével is. Csupa ellentmondást há­
moz ki belőle. Bekét Ígér, — de nem akarja 
elfogadni a kollektiv rendszert, amely egyes- 
egyedül biztosíthatja Európa békéjét. Fo- 
gadkozik, hogy hajlandó fegyverkezési egyez 
ményt kötni, — de rendületlenül kitart a 
felfogása mellett, hogy a német fegyverke­
zés mérvét egyesegyedül Berlinben állapít­
hatják meg. Elveti a gazdasági eiküiönödés 
programját, — de egyidejűleg négyéves ter­
vet kovácsol, amely kiépítené Németország 
gazdasági különállását. Szerződéseket kí­
nál, — ugyanakkor azonban érveket sora­
koztat fel az elvi alapon szerződésszegő né­
met nemzetközi politika mellett. Állítja 
váltig, hogy csak a kisebbségi kérdés ren­
dezése teremtheti meg a békés egyezkedé­
sek számára a kedvező légkört, — de tovább­
folytatja zsidónyuzó belpolitikáját. Elitéli a 
nemzetközi kutmérgezést, — ám a lapjai és 
a rádióadói utján egyre képtelen vádakat 
szór Csehország ellen. Nem akar szerződést 
kötni a szovjettel, — de nem mondja fel a 
rapallói szerződést, melyet még Rathenau 
kötött Németország nevében Oroszország­
gal. Végeredményében az a Coudenhove be­
nyomása, hogy Németország tényleg nem 
akar háborút szitni Európában. Egyelőre 
békés szándékai vannak. Most csak fegy­
verkezik... és lesi a pillanatot, amelyben a 
hatalmi helyzet az ő előnyére tolódik el.

Sokat foglalkoztatja Coudenhovet a zsi­
dók áttelepítésének poblémája. A lengyei 
zsidók helyzetének ismertetésével kezdi. 
Konstruktiv megoldást követel a problé­
máik számára, nehogy a zsidó-kérdés no-, 
vei je a Keleten a náciveszedelmet, vagy a 
bolsevizmus lehetőségeit. Néhány millió zsidó 
kivándorlásában látja a megoldást.

A 19. században Amerika volt Európa 
biztonsági szelepe. A feles népesség Ameri­
kába vándorolt. Most zárva van ez a biz­
tonsági szelep. A következmények szemmel 
láthatók. Megnövekedett a tisztességtelen 
verseny, megnőtt a gyűlölet, a kajánság, a 
nyomor, a munkanélküliség, a háború és a 
forradalom veszedelme. A fizika törvénye 
érvényesül ezen a területen is. A túlnépese­
dés folytán keletkezett nyomás a legkisebb 
ellenállás irányában a legnagyobb: min­
denekelőtt a nemzeti kisebbségeket és köz­
tük a leggyengébbet, a zsidókat érinti.

Nem valószínű, hogy a legközelebbi 
években csökkenjen az antiszemitizmus. Meg 
kell tehát szervezni a keleteurópai zsidók 
kivándorlását. Palesztina, ahol a zsidók a 
legpompásabb gyarmatosoknak bizonyultak, 
ahol gyönyörűen valóra vált a HerzI álma, 
nem képes egyszerre milliókat befogadni. 
Más terület után kell nézni. Coudenhove azt 
tartja, hogy Afrika déli része ez a megfe­
lelő terület. A kevésszámú fehér képtelen itt 
fenntartani az uralmát a feketék milliói fe­
lett. Erősítésre van tehát szüksége és erre 
a zsidók a legalkalmasabbak. Igaz, ugyan, 
hogy Délafrika bevándorlási törvénye nem 
zsidóbarát irányzatú. De ez a zsidő-ellenes- 
ség csak múló tünet. Ott, ahol a fehér em­
ber élet-halál harcot viv a feketékkel, nem 
lehet a fehér zsidók ellen a fajiőrület úgy­
nevezett érveivel tartósan operálni. Ez ön- 
gyilkosság lenne. Meg kell tehát szervezni 
az afrikai gyarmatosító társaságot a kelet­
európai zsidók számára. Anglia és Francia- 
ország bizonyára támogatni fogja.

Ezekben a fejtegetésekben nem nyilvá­
nul meg a Coudenhove egyébként kristály- 
tiszta logikája. Délafrikát » bevándorlási 
törvények már is elzárták a zsidók elől, — 
mégis lehetségesnek ítéli, hogy ez a terület 
olyan többmilliós zsidó tömegeket vegyen 
fel és pedig a legrövidebb időn belül, akár­
csak a 19. század folyamán Amerika. Nem 
fél a feketék ellenállásától, holott maga is 
említi, hogy a fehérek és a feketek között 
élet-halálra áll a harc. Viszont komoly aka­
dálynak minősiti az arabok ellenszegülését. 
Az egyik pillanatban okosan leszögzi, hogy 
Palesztinában azért sikerült a zsidó gyar­
matosítás, mert ezen a történelem által meg­
szentelt területen szerencsésen egyesülnek a 
racionális és az irracionális, a vallási és a 
politikai elemek. Mégsem az a végső konklú­
ziója, hogy ezen a területen fogjon össze 
minden zsidó és minden becsületes intema- 
eionális erő, hanem Afrika fensikjai felé 
mutat.

A Franz Rosenzweig szavát variálva, ezt 
kell mondjuk Coudenhove zsidó cikkéről: a 
diagnózisa a keleteurópai zsidók helyzetéről 
helyes. A gyógykezelési mód azonban, amit 
a helyesen megállapított bajnak megszünte­
tésére ajánl idejét múlta. Valahol az Ugan­
dái és angolai tervek módszereinél sántikál. 
Olyan módszereknél tehát, amiken már 
régesrég túl vagyunk.

(t. i.)

A Jewish Agency bűnös mulasztásokkal 
vádolja a Palesztina! kormányt

David Ben Gurion a binacionáHs éllem gondolata eilen foglalt állást a Hisstsdrut tspácsának tei-avívi ülésén.
Ellentétek merültek fel a főkormányzó és Dili tábornok között

Tel-Aviv, február 19. A Hisztadruth 
Haovdim, a palesztinai zsidó munkás-szer­
vezet nagytanácsának ülésén feltűnést

I keltő beszédet tartott David ben Gurion, 
a Jewish Agency és a Cionista Világ- 

I szervezet exekutivéjenek elnöke a zsidó- 
I arab kérdésről.

í Beszédének első részében a zsidók és az 
I arabok viszonyáról szólva Ben Gurion min­
denekelőtt hangsúlyozta azt az alapelvet, 
hogy

Palesztina nemcsak az országban élő 
zsidók, hanem az egész zsidó nép 

ügye.
Expozéjának súlypontja azonban a man­
dátumra hivatkozó zsidó és arab igények 
közötti lényeges különbség kihangsulyo- 
zása volt.

— Van egy cionista koncepció, amely 
„politikai paritás“ és „binacionális állam“ 
formulája mögé rejtőzik. Ez a felfogás 
abból a tévhitből indul ki, hogy a zsidó és 
az arab igények egyenlő természetűek. A 
valóság az, hogy a zsidóknak a mandátum 
alapján álló jogai nem abból a tényből fa­
kadnak, hogy egyesek közülök az ország 
lakosai — ezeknek a jogát arra, hogy 
az országban éljenek maga a főmufti sem ta 
gadja meg — hanem abból az egyszerű, 
tényből, hogy ők zsidók és az egész zsidó 
népnek elismerték a történelmi igényét ősi 
hazájára.

Rém az a kérdés, hogyan védjük meg 
azoknak a zsidóknak a jogait, akik 
Palesztina lakosai, hanem hogyan 
biztosítsuk Palesztina kapuinak nyit- 
vatartását azon zsidók számára, akik 

még nem laknak Palesztinában.,
Ben Gurion beszéde után megindult a 

politikai vita, melynek során Itzháki, a 
nagytanács tagja kifogásolta, hogy a 
Hisztadruth képviselői, akik a királyi bi­
zottság előtt megjelentek, nem követeltek 
korlátlan zsidó bevándorlást. Aba C'hushi 
(Haifa) az arabok körében folytatott an­
ti cionista agitációról beszélt és arról a 
tervről, amely azok ellen irányul, akik 
nem akarnak csatlakozni ehhez a mozga­
lomhoz. Aba Cliushi és más szónokok ama 
nézetüknek adtak kifejezést, hogy a Hisz­
tadruth nem fejtett ki elég aktiv tevékeny 
séget az arabok körében.

Az Agency vádirata 
London, február 19. A Jewish Ag:ency 

exekutivéje emlékiratot nyújtott át a je­
lenleg Londonban működő királyi bizott­
ságnak a palesztinai angol közigazgatás 
ellen emelt zsidó panaszokról.

Az emlékirat mindenekelőtt rámutat 
arra, hogy a palesztinai kormány kezdet­
től fogva nem tekintette világos célkitű­

zésnek és nem érvényesítette kellő hatá­
rozottsággal a Zsidó Nemzeti Otthon po­
litikáját. Az angol közigazgatás ehelyett 
ingadozó magatartást tanúsított a Zsidó 
Nemzeti Otthon felépítésének előmozdítá­
sára vállalt angol kötelezettségek tekin­
tetében és ezzel azt a hitet keltette az ara­
bokban, hogy Anglia nem veszi komolyan 
a Zsidó Nemzeti Otthon megteremtésére 
vonatkozó kötelezettségeket. A közigaz­
gatás szolgálatában sok olyan tisztviselő 
áll, akik egyáltalán nem alkalmasak a 
mandátum végrehajtásával kapcsolatos 
feladatok teljesítésére.

A memorandum megállapítja továbbá, 
hogy az 1921-es és 1929-es zavargások 
után destruktív interpretációk hangzottak 
el Angliának a zsidó néppel szemben vál­

lalt kötelezettségei tekintetében. Ez még 
inkább fokozta az arabok ellenszenvét a 
Palesztina-mandátummal és a Zsidó Nem- 
ztei Otthon megteremtésével szemben. A 
palesztinai kormány nem hajtotta végre 
megfelelő módon a mandátum 2-ik és 6-ik 
szakaszát, amelyek a mandatárius hatalom 
kötelességévé teszik, hogy előmozdítsa a 
palesztinai zsidó bevándorlást, valamint a 
zárt zsidó telepítést azáltal, hogy állami 
földeket bocsát a zsidó bevándorlók ren­
delkezésére. Az emlékirat felsorolja a zsidó 
panaszokat a bevándorlásra, a földtran­
zakciókra, az iparra, a közoktatás és köz­
egészségügyi szolgálatra, a közbiztonság­
ra és a héber nyelv támogatásának ügyére 
vonatkozólag és tényekkel és adatokkal 
támasztja alá azokat.

A kormány mulasztásai és a zavargások
A memorandum különös nyomatékkai 

hangsúlyozza, hogy dacára azoknak a fi- 
( gyelmeztetéseknek, amelyek különböző 
\ oldalról és különösen zsidó részről jutot­

tak el a kormányhoz, a hatóságok semmi­
lyen előkészületet nem tettek arra nézve, 
hogy megfelelő módon akadályozzák meg 
az 1936-os zavargásokat.

A kormány semmilyen intézkedést 
I ne tett a várható zavargások kitöré­

sének elhárítására.

Jaffában, ahol a zavargások kezdődtek, a 
karhatalmi erők úgy számszerűleg, mint 
fegyverzet dolgában, teljesen elégtelenek 
voltak. De a jaffai zavargások kitörése 
után sem történt semmilyen intézkedés 
annak megakadályozására, hogy a zavar­
odok az ország többi részeibe is átcsap­
janak.

Hagyták és tűrték az arab sztrájkot 
annak ellenére, hogy az mindenkép­
pen törvénytélen aktus volt és meg­
bénította úgy a közigazgatást, mint 
az ország gazdasági életét. Egyetlen 
lépés sem történt az arab sztrájk-ter­
ror megakadályozására. Ellenkezőleg, 
a kormány elismerte a legfőbb arab 
tanácsot^ a/mély a sztrájfcmozgalmat 

irányította.

Az emlékirat végül rámutat arra, hogy 
a zavargások után beindított vizsgálatox 
és bűnügyi eljárások teljes kudarccal vég­
ződtek. A vizsgálatot főleg arab hivatal­
nokok vezették. Nem derítették ki a fel­
kelés hátterét és nem leplezték le annak 
előidézőit. A kormánygépezet tétlen ma­
radt. A legfőbb arab tanáccsal szövetke­
zett kormánytisztviselők toleranciát tanu-

I sitottak a gaztettekkel szemben és rnind- 
I ez újabb zavargások bátorítását szolgál­

ta.
‘ Ellentétek Wauehcpe és
I Dili között?

Jeruzsálem, február 19. Az „AI Livaa“ 
cimü lap, a főmufti orgánuma, tudni véH, 
bogy Sir Arthur Wauchope főkormányzó 
és Dili tábornok főparancsnok között ne- 
zeteltérések merültek fel a zavargások 
idején a közigazgatás módszereit illetőleg 
és hozzáfűzi, hogy Londonban Wauchope- 
nak fel fogják tenni a kérdést, hogy haj- 
landó-e vállalni a királyi bizottság által 
megállapított irányvonalak keresztülvite­
lét Palesztinában. Ha erre nem vállalko­
zik, nem tér vissza többé az országba.

A jemeni imam és a palesz­
tinai arabok

Jeruzsálem, február 19. Az arab lapok 
közük, hogy a jemeni Imam levelet inté­
zett a legfőbb palesztinai arab bizottság­
hoz, amelyben kijelenti, hogy Jemen szo­
lidáris a palesztinai arabokkal és szeretné, 
ha az összes arab országok közreműködné­
nek a palesztinai viszályok likvidálásá­
ban.

§f

A VEREM miJESZébí

—A létért való küzdelemben hathatós se­
gítségére van a dolgozó egyénnek egy-egy 
pohár természetes „Ferenc József“ keserüviz 
reggelenként éhgyomorra bevéve azért, mert 
ae gyorsan szabályozza a szellemi és testi 
mmkaképességre oly igen fontos bélmükö- 
dést 0b anyagcserét. Az orvosok ajánlják.

A világhírű film íeiyiaifa 
ivaeisilvíasíiai Lörisipi I

Palesztina
a legszebb tavasszal!

Purim és Peizachra
a következő hajókkal utazhat:

\ MINDEN HÉTFŐN a SERVICED MARITIM 
, ROMAN hajóival (ROMANIA, REG. CAROL, 
l DACIA). Rituális ellátás is van a következő 
i hajókon:

I MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN a PALESTINE 
í MARITIME LLOYD hajóin (HAR CION, 
; HAR CARMEL).

I MINDEN MÁSODIK SZERDÁN a lengyel 
■ társaság POLONIA hajóján. Trieszten ke- 
; resztül hetenkin^ 2 járat a LLOYD TRICE9- 
; TINO hajóin. Speciális járat március 19-én 
l Peszachra Constantából a francia óceánjáró 
i PROVIDENCE-szál.

CLÜ30N
az Uránia Mozgóban

f. hó 21-én, vasárnap d. e. két előadás keretében kerül bemutatásra. Első előadás kéz- j 
dete délelőtt 10 órakor, második előadás kezdete délelőtt12 órakor.

I

Valamennyi hajóstársaság képviseletében 
közelebbi felvilágosítást és prospektust 

kaphat

ZION LLOYD
birou de turism si voiaj 

Bucuresti, Cal. Vict. S3. Dir. M. Jampolski.

Trar.szilvániai képviseletek:

Dr. NEUMANN MMOS ClUD,
Str. Bertheiot 12. Telefon 6-82.

Kirsch Tibor Oradea,
Str. N. Iorga 21. Telefon 2-5L
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ROMÁNIÁI HITLERISTÁK, 
ÁLARC NÉLKÜL

A fransilveniai szászok hajmeresztő hitlerista propagandája. Amikor kisebbségi
nép kisebbségi jogfosztásokat követ el

SibiUj február 19. (Az Uj Kelet tud.) 
Az elmúlt évi nürnbergi pártnapok idején 
Göbbels, Hitler propaganda minisztere. 
„Boisevizmus álarc nélkül“ címen előadást 
tartott. E cikk fölé is ez a cím kínálkozik, 
amikor a transzilvániai szász hitleristák­
ról kell lerántanunk a leplet, de azzal a 
különbséggel, hogy míg Göbbels előadásá­
nak a zsidóságra vonatkozó adatai sze- 
menszedett hazugságok voltak, addig az 
alábbiakban hü és cáfolhatatlan jellem- 
rajaát kapja az olvasó a hitlerista szá­
szoknak.

Szászok Hf anyaországom

A transzilvániai szászok uralkodórétege 
már évszázadok óta a „felsőbbrendűség“ 
gőgjével kezeli az együttlakó népeket. A 
Habsburgok védelme és az uralkodásuk 
alatt élvezett kiváltságaik folytán

a leg szívtelenebb és legkíméletlenebb 
elnyomói voltak a körülöttük élő ro­

mánoknak,
sőt az akkor államot alkotó magyarságot 
is elnyomták saját hazájában. Még néhány 
évtizeddel ezelőtt a szászlakta városokban 
sem románnak, sem magyarnak nem en­
gedték meg, hogy ingatlant vásároljanak 
és a 18-ik század harmadik negyedében

az akkor Sibiuban lakó magyar mág­
náscsaládok bérelt lakásokban vol­

tak kénytelenek lakni.
A történelmi adatok hosszú sorát lehetne 
felhozni annak bizonyítására, hogy milyen 
önző és kíméletlen volt a szász politika 
az akkor még kisebbséget képező román­
sággal szemben. Nem kell külön hangsú­
lyozni, hogy a románság sorsát az a kis- 

, számú zsidóság is osztotta, amely megtu­
dott maradni a német városokban.

5s*íü
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Önnek éizfosiiék kdí a 
tisztasáum nézőé!

A NIVEA-fogpaszta a 
foga kat fénylőén fehéren 
tartja, csiraölően hat, 
tökéletesen tiszta és kel­
lemes izü. A gyermekek 
reggel és este mégegy- 
szer olyan szívesen ta­
karítják fogaikat Nivea- 
fogpasztával.Ésezolyart
olcsó!

Afszász lapok féktelen antiszemita uszítása
Az impériumváltczás után a benlakó kü­

lönböző nemzetiségek arra vártak, hogy 
a szászok önző és kétszínű politikáját a 
kisebbségi sorsban való együttműködés 
hajlandósága fogja felváltani. Hogy ez 
nem igy következett be, azt a romániai 
kisebbségek, elsősorban a magyarok saj­
nálattal vették tudomásul, a zsidó kisebb­

van fegyverbarátságban, elképesztő rö­
vidlátással csapott fel a kisebbség-ellenes 
áramlatok hordozójává. A világtörténe- 

I lem valószínűleg kevés példát tud még 
\ felmutatni arra, hogy kisebbségi sorsban

„Kilakoltattak egy zsidó dohánytőzs- 
dést.“

„A városházával szemben lévő Gold- 
stein-Séle zsidó dohánytőzsdét az elmúlt 
hétfőn az itteni Tótul pentru Tara tagjai 

t erőszakkal kilakoltatták, mert tulajdono- 
isa’ egy öreg zsidóné, nem akart kiköltöz- 
$ n*> kár a háztulajdonos már ismételten 
felmondott neki.

Miután a zsidóné a kilakoltatásnál 
különösen renitens és szemtelen mó­
don viselkedett, sokatigérő csemeté­
jével együtt néhány jól megérdemelt 

pofont kapott.
A zsidód tőzsdével együtt eltűnik a Mészá-

lUWM

mellett fejtsen ki eszeveszett propagan- 
„ . , . ----- ------- Idát. A legutóbb az ügyvédi kamarákban

méteh JvinálaUt hasabuam fejezte ki Is- j lezajlott gyűlések során az ország kisebb-
TCS vLSZíSZ? ! ^°í“ ! ségi társadaIma egyöntetű magatart ássál

Í L t f ’ a k0ztuk duió ái. I utasította el a jogfosztó numerusa clau-
datlan testyerharc pusztításai fölött is. j zusz indítványokat. Egyedül a sibiui ka-

A zsidóság "mindazonáltal barátságos i marában szavazták meg azt az indítványt 
semlegességet orzott meg a szászság felé. melyet dr. Bidean, a Tótul pentru Tara 

rre a szászok részéről az volt a válasz, j párttagozat elnöke nyújtott be a zsidó

U^édi jvainak telje, megvonSsárr.

élő nemzet a kisebbségi jogok eltiprasa L V°f , együtt eltünik a Mészá-
mellett fejtsen ki eszeveszett propLan- közénk a kerfztfny lakosság megüt­

közésének egyik okozoja, mert ez a kérész

tétlenebb támadásokat intézték a zsidóság 
ellen. Ha voltak is egyes lapok, még a 
hitleri megváltás első idején is, amelyek 
mérsékelt magatartást tanúsítottak, 

ma már minden meggondolás nélkül a 
leghazugabb és legdurvább támadáso­
kat intézték az ország zsidósága ellen.

A Porunca Vremiivel együtt a román köz­
véleményt igyekeznek a zsidóság ellen iz­
gatni. Emögött az a gondolat áll, hogy a 
jobboldali uralomra jutása esetén meg­
különböztetett bánásmódban lesz részük, 
amikor majd a kisebbségek jogcsorbitásá- 
ra kerül a sor.

Most a jobboldali propagandának olyan 
eszeveszett idejét éljük, hogy a román 
szélsőségesek Hitler-imádatához jól jön a 
szászoknak ez a magatartása. Nem igy 
azonban a meggondolt román politikusok, 
amelyek még nem felejtették el a szász- 
ságtól való elnyomatásban eltöltött sok 
évszázadot és magának követeli azokat a 
kiváltságokat, amelyeket ez a németség 
olyan sokáig élvezett. A minap erről a 
kérdésről cikkezett az egyik román sajtó­
termék és a következőket Írja:

„Mi, románok, egészen ellenkező véle-

Csák négy szász ügyvéd akadt, aki 
nem dr. Bidean, hanem dr. Borcea 
kamarai dékánnak nemsokkal eny­

hébb javaslata mellett szavazott.
Ez a négy „megtévelyedett“ szász ügyvéd | 

I általános támadás és megvetés központjá- | 
ba került és hírlapi nyilatkozatban kellett 

I védekezniük. A nyilatkozat jellemző. A 
következőképpen hangzik:

A mosakodó nyilatkozat

„Erélyesen visszautasítjuk azt az állí­
tást, hogy mi a dékán javaslatának el- 
fogadásával a zsidó ügyvédek védelme­
zői akartunk volna lenni és nyíltan a né­
met érdekekkel akartunk szembeszállni. 
Megállapítjuk, hogy a dékán javaslata az 
összes keresztény kisebbségi ügyvédeknek 

I egyenlő jogokat biztosit.“

tény lakosság nem tűrhette, hogy a zsidó 
kommunista propagandaközpont továbbra 
is a város szivében álljon fenn.“

„Der VieSifnde“
Másik a jellemző idézet a hitlerista sajtó­

ból a két Spanyolországban elesett légio­
nárius temetésének kommentálásából adó­

dik. A cikk terjedelme nem engedi meg, 
hogy részletesen ismertessük. A cikkíró 
szerint a légionáriusok Spanyolországba 
a zsidók ellen mentek harcolni, a keresz­
ténység védelmében. Végül: a Tageszei­
tung legutóbbi számában a Stürme rbőf 
reprodukált egy képet és alatta egy ver­
set; ..Der Viehjude“ címen. A vers a követ 
kezűképpen hangzik:

Er schlaucht auf Deinen Hof umher 
Er läst Dir keine Ruhe mehr.
Bist Du betrogen, ist er fort,
Zeit weiter dahn zum nächsten Ort.

Néhány sort idéztünk csak a transzil- 
ván hitlerista sajtó néhány napi termésé­
ből. Minősíteni nehéz ezeket az aljasságo­
kat, amelyeket egyik kisebbségi sorsban 
élő nép egy másik kisebbségi sorsban élő 
nép ellen követ el. De gondolkozni lehet 
fölött6' és mint ahogyan a világ zsidósága 
igen fájó eszközökkel tud harcolni a hit­
lerista anyaország propagandája ellen, 
úgy meg kell találnia a védekezés módját 
a transzilvániai szászok rágalomhadjára­
tával szemben is.

Suleef

Allotria
WELLY FORST egyetlen filmje, 
mes vígjáték, főszerepekben:
JIJGO, RENATA MÜLLER,

ßzelle-
JENNY
ADOLF

WOHLBRÜCK, HANS RUHMANN.

■finis Komi
Táncos kalózok

végig színes, csodás kiállítású fu™, cím­
szerepben:

Bna Síeli
(OUCARACGHA főszereplője).

^Jfisu-mures! iparmuzeumon két miniszter Is 
veszekszik és közben a nagyszerű intézmény

tönkremegy...
Ulabb Intervenció Bucuresilben a probléma megoldása érdekében...

.Kilakoliaínalc egy zsidó 
traíikesi“

Nemrégiben felháborító eset történt Si­
ómban. Dr. Bidean ügyvéd apósának na-a uuiauua, egészen enennezo vele- umua“. muvun ugyvea aposanak: na 

ményen vagyunk. Évszázadokon keresztül ! zában egy zsidó hadiözvegy dohánytözs 
szenvedtünk, véreztünk, nélkülöztünk és I d®t bérelt. A háztulajdonos felmondott a 
harcoltunk. Az Unió trium nationum még 1 lakónak. Miután minden háztulajdor.osnak 
emlékezetünkben van.“ ] joga van bérlőit saját „politikai“ meg-

Természetesen nem a zsidóság feladata • győződése szerint megválogatni, a felmon- 
aZ' illetékes román tényezők figyelmét a ; dás ellen senki sem emelhetett kifogást, 
szászok illojalitására felhívni. Ez az illő- f A háztulajdonos és a bérlők között azon- 
lalitás ezerféle formában nyilatkozik meg. \ ban jogi különbségek is voltak, amiért a 
Csak néhány héttel ezelőtt rendelték el bérlő fia beperelte a háztulajdonost. így a

Tárgomures, február 19. (Az Uj Kelet 
tud.) Tárgumures városának szivében, az 
egyik legszebb uccában, a Strada Traianban, 
a tűzoltólaktanya mellett, ízléses, szép épü­
let vonja magára a járókelők figyelmét. Az 
épület az u. n. „iparmuzeum“, amely párat­
lan egész Transzil várnában és mégis évtize­
dek óta pusztulásra van Ítélve a bürokratiz­
mus jóvoltából. Ez a tény meg is látszik az 
épületen. A tetőzet az idők folyamán meg­
repedezett, az eső bőven csurog a falakon át 
és ennek következtében az épület beomlással 
fenyeget.

A tárgumures! ipabmuzeumot éppen fél­
évszázaddal ezelőtt építette a székely vár- 
megyék akkori kulturális intézménye, a 
Székely Társaság, amely akkor egy kis tel- 

I ken< egy kis házban kapott otthont, de 
l 1907-ben mai otthonába került ez az ipar- 
\ muzeum, amely a környékező vármegyék ál- 
j Iandó kiállítási céljait volt hivatva szolgálni.

sikerrel végződtek és & kiállítások nagy for­
galmat eredményeztek a rendező kereske­
dőknek és iparosoknak.

Pái{ évvel ezelőtt azonban nem tudni mi­
lyen okokból megváltozott ez a jogi helyzet. 
Nem tudni kinek a kezdeményezés éré ekkor 
a tárgumures! iparmuzeumot a közoktatás- 
ügyi minisztérium hatáskörébe utalták át.

Es ettől kezdve ezzel az intézménnyel 
senki sem törődik... A közoktatásügyi mi­
nisztérium, amely a tárgumures! ipari szak­
iskola felügyelete alá helyezte az ipari mú­
zeumot, az ipari szakiskola amugyis szükre- 
szabott és leszállított költségvetésébe egy 
lejt sem vesz fel évek óta a muzeum karban­
tartási költségeire.

A kereskedelmi és ipari minisztérium, 
'amelyhez számtalan beadvány futott be á 
tárgumuresi iparos- éje kereskedőtestületek 
és a tárgumuresi kereskedelmi és iparkama-

nc.mny neu bei ezeiott rendeltek el oe pereire a háztulajdonost. így a f------" ä numyeaezo varmegyék ál- iparos- && üereskedötestületek
a hatóságok E. Wittstock transzilvániai i bíróságnak kellett volna megállapítania, í Iandó kiállitási céljait volt hivatva szolgálni, j és a tárgumuresi kereskedelmi és iparkama- 
szász iró Németországban megjelent „Bru- i hogy ki kell-e költöznie a lakónak vauv ’ t^gumuresi iparmuzeum megalapítása * ra részéről, viszont arra hivatkozik, hogy
Oer nimm die Bruder mit“ című regényé- ' sem. Az antiszemita háztulajdonrá azon- SiSSSt a“« & TarU^ I SSwi. “*»ái>an. «’y«™ intézmény«! gon-
«ek elkobzását. A tej csak az, hogy a S ”an nem igy gondolkozott. hatáskörébe tartozott és igy a I doskodm, h, az ,pan célokat is szolgál

könyv már négy évvel ezelőtt jelent meg 
és a heidelbergi egyetem diszdoktorrá 
avatta érte a szerzőt. A könyv a legdur­
vább román-ellenes támadásokkal van te­
li. A hatóságok négy év után elkobozták 
a könyvet.

A szászok numerus clausaisi 
akarnak

Hozatott két tucat légionáriust es 
rövid félórán belül kilakoltatta aa 
ilyenformán koldusbotra jutott sst- 

dó családot.
Ez Sibiuban, megyeszékhelyen, fényes nap 
Pál történt anélkül, hogy a jogtiprást aÍjai Lui Lem, dueiKui, nogy a jogtiprást a t 4CöACUClu- 

I hatóságok megakadályozták volna. A zsi- ' tartozott.
! A A 4-____r. ... . » Mé&

minisztérium hatáskörébe tartozott és igy a 
tárgumuresi ipariskola fenhatósága alatt ál­
lott, mert az alapitő intézmény, miután meg­
szűnt, jogait az épület felett az államra, ü- 
letve az illetékes minisztériumra ruházta ét. 

„ lAz impérium átvétele alkalmával termé- 
f ütésén ez az épület is a román állam tu­

lajdonába ment át és az első Időben a ke- 
í reskedelmi és ipari minisztérium hatáskörébe

! dó tragédián túl azonban a nyilvánosság ! ,„Mdg ebben az idöben hivatása magaslatán 
— - állott a tárgumuresi muzeum.í elé kívánkozik, ahogyan a hitlerista sajtó 

í az esetet beállítja. A hitlerista Tageszei-_ . « ««. COCLCU ucaniLja. ä nitiensta Tageszel- avwíi tärgLmau”,si kereskedők és iparosok
Ez a szász kisebbség, mely most a né- ’ tune a következőkéin »mví, -i, g évróLévre a tárgumuresi kereskedelmi és ipar--et orientáció után áhítozóT JobMdalM ‘ seTrőh ^PPen emM»nk “» “ ! “ v^mkat L

jobboldallal ‘ esetről í deztek ebben az épületben, amelyek nagy

hatáskörébeamely egy más minisztérium 
tartozik.

Legutóbb a tárgumuresi kereskedelmi és 
iparkamara határozta el egyik ülésén, hogy 
Bucurestiben végleg rendezteti ennek a rég­
óta vajúdó problémának ügyét és most Fu- 
lea tárgumuresi kereskedelmi és iparkama­
rai elnök és Dandea Emü városi interimár- 
bizottsági elnök utaztak le Bucurestibe, hogy 
az illetékes minisztériumnál interveniáljanak 
ebben az ügyben.

Remélhetőleg ez az Intervenció meg fogja 
tudni menteni eredeti hivatásának ezt "a 
jobbsorsra méltó nagyrmtltu intézményt.

(b. b.)
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Romániai zsidó folyóiratok
, Sajton. A háború utáni években virág­
zásnak indult a jiddis irodalom Romániá­
iban. A feléledő jiddis szellemi élet központ­
ja Cernauti volt. A város falai között taná- 
roskodott Steinbárg, a zseniális, panteista 

, fabula-költő. Csodálatos, egyedül álló zseni 
volt Steinbárg. Lelkében a hajdani héber ki­
rály példamnodó ihlete izzott és hegyi pász­
torok dojnái remegnek párbeszédes versei­
ben. A romániai zsidó talajból nőtt ki a par- 
excellence — városi költő: Jákob Sternberg, 
akinek ősi, komédiás lelkében a nyugtalan, 
medréből ki-kicsapó román-zsidó lángja lo­
bog. iSteinbárg és Sternberg jelentkezésük­
kor már klasszikusok voltak, ők vitték a 
jiddis költészetbe a román-zsidó lelkiséget. 
Jákob Groper, Weinstein, Bosenthal, Szojfer,

Sajbn. Elsőrendű kulturális feladatot tölt be.
*

Surot. Főleg Basarabiában évtizedes hé­
ber kultúra virágzik. Kitűnő héber iskola- 
hálózat, tanítóképző, szemináriumok és a 
cionista ifjúsági szervezetek ápolják a héber 
kultúrát. ISteinbárg és Sternberg, szülőváro­
sából indult Jákőb Steinberg palesztinai hé­
ber publicista és költő. Chisineu körül rin­
gott Fichmann bölcsője, akinek neve ma 
már a héber irodalomtörténeté. Innen indult 

'rabbi Fischmann is. A basarabiai héber 
kulturmozgalom ma már olyan nevekkel 
dicsekedhetik, mint az ősz izig-vérig; költő 
és zsidó Jákob Kutser, Duchovni, Kuip©rstein 

I és Weinstein. Ez az országrész, mely a haj- 
s dani Oroszországban zsidó kulturális szem-T ... ................... 5 v*t**AA v/rvöwijjoagwcui Ziiaiuu Auiiuraiis eze

leik Manger voltak a romániai jiddis kolté- pontból harmadrendű szerepet játszott,
C7dr imnolAro cmnnonr Vi/vv>nl dim UnínBAn f ? * “ ’szét, irodalom, színház heroldjai. Színház! 
(Sajátos, a jiddis irodalom előfutára min­
denütt a színház volt. Hol volt a klasszikus 
Mendele és Perec, amikor már purimi jele­
netek szellemes párbeszédein vidult a gettó 
népe. A pusztai zsidóknak, a Sináj hegyén 
monumentális szabad színpadot rendezett 
Mózes. Saját maga pedig akadozó beszédű 
volt. Dadogott. Iasiban, Goldfaden telt há­
zak előtt játszott színházat, amikor a romá­
niai zsidók még gettó-álmaikat szőtték. A 
háború után az európai színházat maga mö­
gött hagyva, hódított mifelénk is a vilnaiak 
színháza. Ez volt a feleszmélés korszaka. 
Idővel szélcsend állott be. A basarabiai jid­
dis kulturszövetségek estjein és rendezvé­
nyein Steinbárg fabuláit szavalták — de 
összegyűjtött írásai, csak nemrég jelenhet­
tek meg nyomtatásban. Talán a bátorság 
hiányzott a romániai jiddis irodalom hordo­
zóiból. Nem volt merszük a kiállásra. Var­
sóban Schalom Asch irta zsidó regényeit, 
Newyorkban az ősz Reisen szedte ötvözött 
strófákba a kor zsidó szavát és már köz­
kincs volt Scholem Alejchem (a jiddis Mark 
TvainL.) Es Ansky és Opatosu. (Utóbbi, e 
napokban ünnepli jubileumé*,) Bátorság kel­
lett a kiálláshoz. A jiddis írók szerte a vi­
lágon egy családot képeznek. Amerikai jid­
dis irodalmi asztaltársaságok neszét vették 
a hegyek alján verselő Steinbárgnak és a 
falakat döngették. Az országon belül uj ge­
neráció serdült fel, akik fórumot követeltek 
Steinbárgnak. Ez bátorította a romániai jid­
dis irodalmi köröket. Kiálltak. Megszületett 
az első Steinbárg kötet. (Persze a régi le­
mez: A költő maga ezt nem érhette meg). 
A Steinbárg osztatlan sikerén és népszerűsé­
gén felbuzdultak a fiatalok. Jelentkeztek. 
Boltiban fiatal zsidó költő idealizált époszt 
írt a romániai vidéki városkák zsidó életé­
ről. Hertz Kivkin (Chajem Burech — at-a- 
furech) a változott körülményekbe beleszü- 
leceit zsidó. Ezek a maiak nem lehettek 
részesei a salomaschi idillikus zsidó életnek. 
Joszéf Trachtenberg moldovai zsidó époszá 
nak hőse, Idl Moldovan er

háború utáni Románia zsidó szellemi élet 
reservoirjává lépett elő. A hebraisták tri­
bünéül periodikus kiadványok szolgáltak.

Pörudot címmel gyűjteményes héber köte­
tek jelentek meg. De a cionista szellemisé­
get jellemző Palesztina-centrikus beállított­
ság következtében kevés eredeti alkotás 
született. j

Itt bosszulta meg magát az, hogy a hiva­
talos cionista fórumok nem szenteltek kellő 
figyelmet a gáluti valóságnak. Most ér­
keztünk el oda — bizonyára Bistritzki ha- 
tása, hogy a Poale cionisták romániai he­
tilapja, az „Ojfbaj“ pályázatot hirdet cha- 
luci témát feldolgozó költői munkára... A 
romániai hebraisták fóruma, a Surot cimü 
héber folyóirat. A folyóiratot L. Kuperstein 
szerkeszti. Hasábjain ritkán* találkozunk 
fiatal szerzőkkel. A cionista fiatalok kon­
zekvensek. Nincs maradásuk. Ezzel szemben 
találkozhatunk a folyóiratban palesztinai 
írásokkal, mintegy az épülő ország és a 
gálut közötti kapcsolat jelképéül. E héber 
folyóiratnak nálunk is számos olvasója van. 
Számos olvasója. Oda még a transzilvániat 
zsidóság nem érkezett el, hogy eredeti alko­
tásokkal belekapcsolódjék a romániai héber, 
vagy jiddis kulturmozgalomba.

Talán elérkezik egyszer ennek is az ideje.
ADLER HUBERT.

SZOMBAT, 1937. FEBRUÁR

ajánlatot a CFR-nek: Szállítja a telje® 
négyezer köbméter speciális talpfát, mely­
re a CFR-nek szüksége van 1980 Iejes egy­
ségárban, szállít négyezer köbméter tölgy- 
deszkát a CFR műhelyek számára 3280 
lejes egységárban, minimálisan tízezer 
köbméter fenyődeszkát 1400 lejért és 28 
ezer darab normál talpfát 128 lejért. Az 
ajánlatot most tanulmányozza a CFR gaz­
dasági hivatala.

KÖZGAZDASÁG

lljjsisi* feehezaiali engedélyek

A kontingentálási bizottság február 15- 
én a következő jelentékenyebb importen­
gedélyeket adta ki:

Unió vagongyár, gépekre, Németország­
ból 300 ezer lej értékben.

Tungsram izzólámpagyár gépekre, IS 
ezer kgr. súlyban 11,502.000 lej értékben.

_ Minerva textilgyár, nyersanyagra 1 mil­
lió 280 lej értékben Németországból.

Scherg posztógyár, nyersanyag, kom­
penzációs alapon, Angliából 542.433 lei 
értékben.

Húszezer vagon búza meg­
vételéről tárgyal Bucurestiben 

egy osztrák bizottság
Bucuresti, február 19. (Az Uj Kelet 

tud.) Nemrégiben osztrák szakértők érte- 
kéztek Bucurestibe, hogy a két ország kö­
zött függőben lévő pénzügyi és külkeres­
kedelmi kérdéseket megvitassák.

Újabb jelentések szerint az osztrák bi­
zottság tárgyalásokat folytat húszezer va­

gon román búza átvételére, meglehetősen 
rövid határidőn belül szállítás mellett. Az 
export finánciális részének megvitatására 
a megbeszélések még folyamatban vannak.

Amennyiben ez az üzlet perfektuálást 
nyer, határozottan megszilárdítja a búza 
árakat.

Rövid
Banca Generáló, de Economie din Silnu

a kereskedelmi minisztérium 89066__937.
számú döntésével felhatalmazást, kapott 
biztositó intézetek betétjeinek elfogadásá­
ra.

Transilvania Biztosító Intézet Aradon 
3.5 millió lejért bérpalotát vásárolt.,

______ A kontingentálási hivatal elhatározta,
mult. Roman- I hoSy a behozatali engedélyek után fize- 

tikus múlt. Szép lehetett ez a múlt — de ■ tendő kamarai illetéket, a jövőben nem 
ezek a napok már csak mesemondók aj- \ fogja külön levéllel a behozatali engedélyt

* ‘ A basarahiai zsidó falvakban és ; nyerő féltől bekérni, hanem azonnal az
városkákban sir a kilátástalanság. A falut j aprobálás után az engedélyt a kamarai 
határoló Dnyeszteren túlról épülő ui rend 1 . V , lyL a -Kamaraicsábitó Ígérete és a Jordán-menti ország ! „^ *tan!fte!ezésével f°gja
felöl érkező építés hírének kétoldali pergő- i & crmzetthez eljuttatni. E célra külön pos 
tüzében tétovázik a mai romániai zsidó. A 
holnap: kilátástalan. Ezt a kilátástalan ro­
mániai zsidó valóságot sírja Trachtenberg, •
Rivkin, Lehmer, a sternbergi hatás alatt l 
álló Szakder — a romániai jiddis irodalom \ 
fiataljai. Javulást a maguk zsidó módján, \ 
valami homályos messiánizmusba burkolt I 
szocializmustól remélnek. Ezekkel a fiata- í 
lókkal már számolnia kellett a romániai \ 
jiddis irodalomnak. A különböző országré- | 
székből érkezettek fórumot követeltek. Na- I 
pilap és hetilap létezett. Rosenthal az Unser 
Zeit cimü jiddis napüapot szerkeszti Chi- 
smeuban. Cemautiban, Cemovitzer Bletter í 
cimen szerkeszt hetilapot iSzojfer. Hosszú \ 
ideig „Di Woch“ címmel irodalmi hetilap j 
jelent meg. Irodalmi folyóiratot a galíciai \ 
dr. Slojme Bikl alapított. Bikl nagykultu- | 
ráju zsidó. Polemista és esszéista, Sternberg- i 
gél karöltve Sajton címmel havi folyóiratot < 
indított. Fórumot adott végre a reneszánszát

tai szolgálatot állítanak fel a kontingen­
tálási hivatalban.

A szesmonopól újabb rendelkezése ér­
telmében a likörgyárakhoz ellenőrző köze­
get állítanak állandó szolgálattételre be. 
Clujon eddig két likörgyámál teljesítenek 
már ilynemű szolgálatot.

Prohászka detai fumirgyár bővíti üze­
mét és 2,032.600 lej értékű németországi 
gépek behozatalára kapott engedélyt az 
invesztíciós bizottságtól.

Ufarom cluji vegyészeti gyár rt. enge­
délyt kapott az invesztíció bizottságtól 
165 ezer lej értékű gépek behozatalára 
Németországból.

Jordu Nicolau turnuseverini vállalkozó 
M. Pollack bucuresti fatermelővel közösen 
a következő famennyiségekre tett eladási

ciö romániai jiddis irodalomnak. Kitűnő, 
eleven, mondanivalóval zsúfolt folyóirat á

Köhögés, hülés és rekedtség ellen hasz­
náljon.

á^am elővételi gégét mindfii 
25 nektárnál nagyobb trsnsil- 

vaniai birtokra ki akarják 
törleszteni

Az elmúlt napokban parlamenti kezde­
ményezésre egy szakaszos törvényjavasla­
tot terjesztettek elő a képviselőházban, 
amely már a törvény előkészítő tanács 
előtt áll javaslattétel végett. A javaslat 

í szerint az transzilvániai agrár-törvényt 
‘ olykfPPfn módosítják, hogy a kincstár 
elővételi joggal bir mindazon egy tagban 
legalább 25 hektár kiterjedésű ingatlanok­
ra, amelyeket tulajdonosaik áruba bocsá­
tanak, tekintet nélkül arra, hogy az in­
gatlan megművelhető föld-e, vagy sem, 
belsőség-e, vagy pedig erdőség. A törvény 
visszaható hatállyal bírna mindazon ügy­
letekre is, melyeknél az állam élt elővételi 
jogával, még akkor is, ha e jognak gya­
korlása miatt a kérdés bírói fórumok előtt 
áll, bármelyik stádiumban.

Niüman
Felhívás

A Clujon, Calea Regele Ferdinand 37. * 
alatti Bunea Maria, tulajdonát képező és 1. 
Muntean által vezetett cukorkaüzletet át­
venni szándékozom, miért is- felhívom neve- 
zett cég összes hitelezőit, hogy esetlege, 
követeléseiket 8 napon belül nekem bejelen­
teni szíveskedjenek, mert ellenkező esetben 
azokat nem fogom figyelembe venni.

Cluj, 1937. február 19.
R. Czibéner

Cal. Reg. Ferdinand 61. att.

m «íTatbas k6z®teMrt aeot vállal ff* 
£6t sets a szerksjgeÉflgég, seas a Itiedő-

HAR ZION HAB CABMEL
Egyedmi haj6,árat*

Kozott. Rendszeres utas- és áruszállítás.
A legközelebbi hajóindulások Constantából Haifába

Har Carmel február 25
Har Cion március 4

március 11Har Carmel
Har Cion 
Har Carmel 
Har Cion

március 18 
március 25 

május 1

Jegyek kaphatók az

Planta
(Kis doboz 30.— lej, nagy doboz 50.— lej. 
I Kísérelje meg! A siker biztos!
I Kapható minden patikában. Főlerakat: 
Cluj, Fortuna gyógyszertár P. Unirii 33. 

Rendeljen utánvéttel

Uj Kelet utazási osztályánál

„Kcdcra" utazási iroda
ti. anszilvániai és bánáti vezérképviseleténél.

Teherszállítási ügyekben a

Lázár Bercovící Constanta
v.zérusynmcség szóig« feivilagosit«*«. Casuta Postaia 65. Tel. ,74. Táviratcím: Bcrcol.

KÁUIÚ MfifeDH
JBm—rnmm.......» ■■■■................

Szombat, február 20.
Bucuresti. 7.50: Torna, zene, szakelőadás,, 

orvosi tanácsadó, hírek. 13.10: Hanglemezek 
18.10: Kis rádiózenekar. Előadás, hírek. — 
'20.30: Bojonescu Sándor énekel. 21.15: Vi­
dám tánczene. 22.45: Helyszíni közvetítés: 
vendéglői zene.

Budapest I. 7.45: Torna, lemezek, étrend, 
11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 13.05: Cigány­
zene. 13.30: Hírek, 15.40: Hírek. 17.15: Me­
sék. 17.45: Hírek. 18: Lemezek. 18.50: Mit 
üzen a rádió? 19.20: Szalonzene. 20.25: Sza- 

$ mosmenti élet. írták S. Nagy László és Wal- 
! tér Gyula. 20.55: Vidám hangképek. 21.55:
É Hírek. 22.15: Jazz zene. 23.05: Cigányzene.
I 1.05: Hírek.
I Budapest H. 18.50: Hanglemezek. 19.25: 
l Mezőgazdasági félóra. 19.55: Előadás. 21: 
í Zongoraverseny. 21.40: Hírek.

I — Végétért a műegyetemi sztrájk. Bu- 
; curestiből jelentik: A műegyetemi sztrájk 
! ■ma véget ért. Az egyetemközi tanács meg- 

kezdte a technikai oktatás egybeolvasztása 
! foIytán felmerült panaszok tanulmányozá- 
I sát.
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SZOMBAT, 1937. FEBRUÁR 20.
ÜJ KELET

A kopenicki festőművész
Aradon

A öiőkségre

8. OLDAL

Arad, február 19. (Az Uj Kelet tud.) A 
köpenieki festőművész, mintegy két év előtt 
érkezett Aradra Csermák Ferenc csehszlo­
vákiai festőművész személyében. Csermák 
családos ember volt és a pénzügyek vezeté­
sét szemmelláthatólag felesége tartotta a 
kezében. Aradon csakhamar hire járt, hogy 
Csemákékra Csehszlovákiában milliós örök­
ség vár és az rohamosan növelte tekintélyü­
ket, Nem kellett csak néhány hőnap és 
Arad elite társaságai befogadták az érdekes 
,, muv ész-házaspárt. ‘ ‘

A festőművész felesége — hitelmüvész
„muvészházaspár“ tagjai közül az asz- 

szony bizonyult nagyobb művésznek. Cser- 
nak művészetéhez ugyanis sok kétség fért, 
felesége azonban a hitelműveletek született 
líángeszének mutatkozott. Ilyet már rég 
nem látott Arad. Csemákné szavára meg­
nyíltak a pénztárcák, a családot valósággal 
elöntötte a kisebb, nagyobb kölcsönök ára­
data és a súlyos gondokkal küzdő aradi 
kereskedők örvendezve nyitottak hitelt a 
milliós örökség várományosai számára. 
Csemákne pedig reggeltől késő estig fá- I 
radhatatlanul járta az üzleteket és rendít­
hetetlenül vásárolt. A személyi kölcsönt 
nyújtó ismerősöket grandseigneuri kijelen­
tésekkel kápráztatták el. “

— Kétségbee j töen groteszk helyzet a 
mienk — mesélte Csermákné legbizalmasabb 
ismerőseinek. — Több százezer csehkoronát 
erő értékpapírt hoztunk magunkkal, termé­
szetesen azonban nem hozhattuk be legális
utón es most nem vagyunk képesek értéke­
síteni.

Ömlik a hitel a Skoda-részvények
hírére

derült, hogy Csehszlovákiában nagyarányú 
csekkcsalás miatt körözik őket.

öt síró gyermek és néhány má- 
zolmány

Csermákék lakásán a két évi köpenieki 
elet után nem maradt más, mint öt síró gye- 
rek. és egy csomó rettenetes mázolmány. 
Kiderült, hogy Csermák nem festőművész.

ii^ REUMÁT HÜLEIT ^Äneuraicikui fájdalmakat'
^ Ironikusak

Idegen festők müveit igyekezett lemásolni, 
de kevés sikerrel.

Az asszony annál nagyobb művész. Két 
évig egy egész várost, egy város társadalmát 
es kereskedőéletét tartotta a markában és 
másfél millió lejes hitelt szerzett, minden 
reális alap nélkül. Csupa meséve.I 

Kell ennél nagyobb művészet ? .. .
&■■■•■ (korda)

8^-ii |t®m^e^®slre kényszerűi 
a külföldi néniéi állampolgárokat

a berlini „külföldi németek“
hivatala

Óe$ (ilíaliezásoit világszerte a hivatal államosítása ellen
áC „ i ^

A bizalmas ismerősök tovább adták ezt 
az újabb biztató körülményt és Csermákék 
helyzete újból megszilárdult. Az emberek 
kepzeloereje nagy, úgyhogy nem egy olyan is 
axadt, aki látta ezeket az értékpapírokat.

Képzeljétek, iSkoda-gyári részvények is 
vannak közöttük... — mesélték csámcsogva 
s a legendás Skoda-részvények híre soha 

nem látott jómódba juttatta Csermákékat. 
A milliós örökség is megerősítést nyert. Egy 
napon elegáns csehszlovákiai jelzésű autó 
állott meg Aradon és az autó utooa, Kratoch- 
™ mérnök Csermákék vendége volt. Az 
óvatosabb hitelezők egyike-másika kérdést 

mtezett a mérnökhöz, aki kijelentette, hogy 
a festőművész öröksége komoly realitás.

Móg egy félévig tart a hitei 
A csenszlovák mérnök megnyugtató kije­

lentései további fél évvel hosszabbították 
meg a kopenicki komédiát. Csermákék nayy* 
világi eletet éltek, az asszony fáradhatatla­
nul vásárolt — hitelbe. Lenyűgöző, szuggesz- 
uv egyénisége elhárított minden akadályt, 

es a boltokban és ismerősei körében végzett 
napi körutai valósággal fellendítették en- 

nea a tespedő, szomorú városnak a hiteléle-, 
tét. Arad fellendült és íelvillany ozódott Cser- 
mákek hatása alatt. A házaspár a nyáron két 
hónapot Constantában töltött — a hitelezők 
pénzén. Onnan képeslapokon üdvözölték is­
merőseiket, akik már majdnem valamennyien 
erdekszálakkal fűződtek hozzájuk.

Néhány türelmetlenebb hitelező végül kö­
vetelni kezdte az értékpapírok eladását. Ek- 
Kor kiderült, hogy az értékpapírok nem Ié- 

eznek. Nincsenek Skoda-gyári részvények 
sem. Egy Csehszlovákiába intézett levél és 
kiderült, hogy miliós örökség sincs. Egyálta­
lán semmi sincs. Csak adósság. De az az­
után garmadával...

Csermákné tartozott: az ékszerésznek ne­
gyedmillióval, a butorgyárosnak ötvenezer 
lejjel, az egyik hitelezőnek félmillióval a 
másiknak kétszázezerrel, a gradistei kisem’be- 
reknek akiknek megígérte, hogy ha felveszi 
az örökséget, uj oltárt állít a templomukba, 
ót-tizezer lejes összegekkel, a piaci libáskofá- 
nak tizenkétezer lejjel.

Mindenkinek tartozott. Ki tudná felsorolni 
a hitelezők végnélkül! sorát. Ezt most bo- 
gozza ki a rendőrség, meg az ügyészség. A 
festőművész és felesége ugyanis vizsgálati 
foglyok. A botránylavina pedig egyre nő. Kl-

Bucuresti, február 19. (Az Uj Kelet tud.) 
upta cimü lap jelentése szerint Hitler 

két hettel ezelőtt személyes intézkedéssel a 
birodalmi külügyminisztérium hatáskörébe 

utalta a „külföldi németek hivatalát“, mely 
I eddlg' a nemzeti szocialista párt egyik pro­
pagandaszerve volt. Ezzel az intézkedéssel ez 
a hivatal sokkal nagyobb akcióképességre 
tett szert és most már az állami apparátus 
— á“®“ak rendelkezésére. A hivatal a 
külföldön elő német állampolgárokat tartja
fcSüS? tehát néhány millió embert:. Blinden 
külföldi németről kartotékot vezetnek és a 
nemet állampolgárok kötelesek a berlini hl- 
vatallal állandó összeköttetést fenntartani.

A londoni, párizsi, csehszlovákiai, svájci holdat és amerikai lapok riadót lujSTá 

hogy h ttára’ mert bizonyítékaik vannak,

ez a hivatal elsősorban kémszervezet sze­
repét tölti be.

A külföldi németek kötelesek rendszeresen 
észletes felvilágosításokat küldeni Berlinbe 

az összes polgári, vagy katonai hivatalokra 
agy vállalatokról, amelyeknél dolgoznak!

kltona!aíé^aLte,hát gazdasá8l, politikai és 
- mkedést kell végezniük.

Hasonló értelemben ir a kérdésről a len­
nel sajtó is. Mint a Havas jelenti, a lengyel -

közvélemény energikus tiltakozásra vár a 
lengyel külügyminisztérium részéről a föld­
alatti munka ellen, amelyet a külföldi néme­
tek hivatala lengyel területen végez. Ez a 

^ hivatal állítólag
nyomtatványokat küldött a felsősziléziai 
németekhez, amelynek rubrikáit ki kell 
tölteniük és részletes felvilágosítással 
szolgálniok, azokról az üzemekről, ame­
lyeknél német állampolgárok dolgoznak.
A felsősziléziai kérdés — írja a Lupta ___

annál súlyosabb, mert ezek a németek lengyel 
állampolgárok. itt nem olyan németekről 
van sző, aki kidegen földön keresik kenyerü­
ket, de közben megmaradtak a birodalom 
-ampolgárainak olyképpen, hogy a birodalom 

szabadon rendelkezhetik velük, hanem lengyel 
állampolgárokról, akik valósággal hazaárulást 
követnek el a nyomtatványok kitöltésével 
jelenlegi hazájuk, Lergyelország ellen. Ugyan, 
ez az eset, ha a mi németeink Transzilvániá- 
bol Bánátból és Bucovinából információkkal 
szolgálnának a berlini külügymmsztérium hi­
vatala számára.

A Lupta végül felhívja a kormányt, hogy 
okozott figyelemmel kisérje ezt a kérdést, 

mert a német agitáció olyan hálózatot te- 
remthet meg Romániában, mely a legsúlyo­
sabb mértékben árthat az ország érdekeinek.

Kiss József-in uzctint 
Miskolcon

feJrár l9' Erdekes -erhlvót küld 
ff.ét a ^ napokban a miskolci zsidó polgári 
ieányiskoia és tanítóképző intézet. Mitológiai
Józ^ ir által kÖrÜlhatáro]t részben Kis» 
Józsefnek, a halhatatlan költőnek sajátkezű

e,,átott ™«rlivó ^ a

Józíf PZÖ gazdag Pro8rrammal Kiss
Jozsef-emlékunnepéiyt rendez. Az ünnepély
tezet eínzikdjták tV" nyUváno8á6nak az in- 
József SuiÍoT mOSt f6lámtott

Hogy vetődött fel a muzeum terve

f ehn0nd0tta- h°gy Kiss József egyik
í ÍTJ l T1 eZelÖtt Mlskolcon Mrt és beszél-
I getés közben felmerült az a kérdés, hogy mit
csináljanak az agg költő hátramaradott doi- 
gaivaL A Kiss-relikviákat először a buda­
pesti Zsidó Muzeum igyekezett megszerezni 
majd a miskolci muzeum ajánlotta fel, hog4
íí°n-i?1SS"SZObát rendez be- 'Serbu Adolfnak 
sikerű t azonban a családnál elérni azt, hogy
a relikviákat a miskolci polgári és tanító­
képző iskolának engedték át.

A 77 éves költő lángoló szerelmes 
dedikációi — feleségének

A relikviák között legérdekesebbek Kiss 
József müveinek első kiadásai. Katonás
kis k1öt!?rÍkOZna!t egymáS meUett a vékony 
szes^ ^C--ameIrtoek seIyembe kötött, di- 

táblai mintegy aranykapuk a rejtett

- möStf í, birodalma előtt és a kapuk
' zs íaló lJmeSen ,ZS°ngő’ ezüst hangon mu- 
I ° gyönyörű költemények sorai zenge- 
I ^ könyvek értékét és érdekeségét emeli 
, az, ^ hogy mmdegyikben ott van Kiss József 

sajátkezű ajánlása. Feleségének, szeretett 
,,Hamupipőkéjének“ ajánlotta minden köte­
tet a halhatatlan költő, aki itt .,Princ“-nek 
nevezi magát. K

1903-ban, harmincadik házassági évfordu- 
lójuk alkalmával igy ir, eviordu

„Az én kedves házi keresztemnek,
A harmincéves háború végén 
És egy remélhetőleg még elég 
Hosszú új hadjárat elején“.

- *®14-ben. 71 éves korában, 41-ik házasság
kiadT'°SSZeS kÖIteményeÍnek 21-25 ezredik 
,kiadasan ez a dedikáció:

„Az én drága hü kísérőmnek, egy hosz-
hitvéleten í* JÓ ^^nyomnak, szeretett 

’ ÜáIáS szereljnes szívvel Kiss

Az Avar címlapján 1917-ben ezt Írja:

1 ’’na^Pipökének, aki élni fog a mesé-
: Kiss jS- ’a,nlt ütem'Neked irta^

• ' i,

Egy ismeretlen Kiss-költemény
1 G^eE"meghatÓbb az 32 ajánlás, amelyet 
1920-ban összes költeményeinek 11.001-ik pél- 
danyán irt Hamupipőkének. Ez a dedikácid 
versben van, Kiss József egyik ismeretlen 
ivoltemenye, amelyet a Kiss József-emlékün- 
nepelyen fog először nyilvánosságra hozni a 
zsidó tamtoképzö. A költemény a legmélyebb 
es leg őszintébb érzelmeket tükrözi, Kiss J<5- 

. zsef tuata> hogy nyomtatásban nem fog meg- 
I Jelenni a költemény, milliónyi láthatatlan el- 
, lenorzo szeme nem kötötte meg kezét és szí- 
I ;ét’ ajkkor megírja feleségének, hogy ha fe- 
I lesege meghalna, nélküle nem tud mit csi- 
I nábu már a földön, az ő halálát nem is éli

Az utolsó szlv&r
. A muzeum másik érdekessége az a mü- 

veszi fényképsorozat lesz, amelyet Kiss Otto, 
lOss József muvészlelkü fia készített apjáról 
s családtagjairól. A Kiss-családtől átenge­

dett ereklyek között a felvételeknek csak a 
:°ltak meg’ a kóPiák már elkallőd-

f m°St 40 darabrfl
Budapesten másolatokat készíttet és bekere­
tezve a Kiss-szobában helyezi el,

Hatalmas bőröndökben állanak még egye-
Ivet kflrehíViak’ amelyek a múzeumban he- 
küin íaP^ak' A CSalád átengedte Kiss József 
különböző ruhadarabjait, frakkját zsaketiét. 
setapálcaját, asztali lámpáját, gyönyörű fa-
tarajai cüszttett hosszunyei'ü ^apl^óíl

levő f4iraglkUS éríelmet Hym- egy dobozban 
ki halála u^: 1033 JŐZS6f SZájábŐ1 vették

Vitrinekben fogják elhelyezni a Kiss-mu-
irotokí* 1 a kUlÖnbÖZÖ diplomákat és üdvözlö-

a Kisfaludy Társaság v2 hL Józsefet Beöthy Zsolt aláirásá- 
, , ’ , °y. rendes tagjává választotta, Sza­
bolcsba Mihály alelnök aláírásával a timlsoa- 

ai Arany Janos Kör üdvözli, tiszteletbeli 
tagjava választotta a Kazinczy Kör a Bács-

Társaság, a' salontai 
Arany Emlek-Egyesulet, a Reviczky Társa-

é.S„az orszdg" különböző részeiből önkép- 
ókorok irodalmi egyesületek szép és müvE
latukT ke!edÖ 188381 halmozták el csodá- 
latuk és szeretetik külső jeleivel a magányá­
ban elvonultan élő nagy költőt. *

Ointi. KöSEB BODEGABUCU^^^S
kaínEr01 7; A fÖp°Sta mellett Állandóan 
kapha vo mindenféle husnemü, teiesfélék
luró?alÓk; Häzhoz száihtunk kóser sajtot,’ 

\ Vajat’ felvágottakat, főzelékeket, to- 
d es ffyumölcsc-t. Az utazóközönség min-
tejes tisztít k7égitjük- Mindennap friss 
/A Li! ' elMOn' .’HODEG-a POSTEI-. 
wrn~wniini!?arei rabbí hechsere). GELBSTEIN.

Február 20-án,
««nbaton este 9 6rlkor keml ^ a kath

termében
(Str. Cogalnieeanu 2) disz-

Jákob ősatya és fiai

lTOtf-Ült;éZet eg7ik földszinti termében he-
ténelmi ldeiglenesen ^okat a müvészettör- 
tenelmi szempontból is igen nagy értéket
jelentő bútordarabokat amelyeket Thék 
Endre készített. A bútorokat a SÍitóSzS 
megjavittatía és az egyik második emeMl 
vegajtaju teremben helyezik majd el Kiss

.SS ag^?. hatalmas íróasztalát és karos- 
, mosdóját. A mennyezetről függesztik

, ^hMt a “taPät is, amely Kiss József®^ 
í Jáfoaa Vllagit0ttl Á2 íróasztalon ug>r helyezik 
• el Kiss József használati tárgyait mintha 
! “eg nUn<kg ebben a szobában lakna,’ ott fek- 
szik majd a „Hét“-nek 1890-ik évfolyamba^ 
tervezett fa bekötőtáblája is, amelyen eS 
toll és egy tőr fekszik keresztben és a Hét 
ojtoesebb kritika rovatát szimtoliSjja Á
tt™ azemben «‘helyezett vitrin legfel- 
tunóbb pontján zöld dobozban fog raP-voii 
meggypiros szalagján a Peren r* ta °a kwíefte“ 
ejtett kiváló működéséért kapott az uralko­

dótól az agg költő. zir
(N. S.>
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XXVII. FEJEZET

HALÁL ÉS HALÁLOS ÁTOK
Ellenséges vezető. Gyanú alatt. Halálomat ajánlják. Arról szóló nézetem^ hogy mi a nő 
valódi helyzete a világban. Ki nem fizetett vezetők. Verekedés. Megöljük a dahomeyi

harcost. A haldokló átka. Falvamba érkezem.

A dahomeyi harcos nyíltan mutatta, hogy 
ellenséges érzülettel viseltetik a nép iránt, 
amelyhez most érkezünk. (Sokszor tett sértő 
kijelentést rája. Nem voltam tisztában az­
zal, hogy amiket mond, rám is vonatko­
zik-e. Mert, amikor utrakeltünk, a portugál 
néger asszony arról győzte meg, hogy a fe­
hér emberek országából való vagyok és 
hogy fehér gazdám küldött mostan üzleti 
Útra abba az országba, ahova megyek. De 
végül is olyan ellenséges hangokat ütött 
meg, hogy nekem és a kurmannak szóvá 
kellett ezt tenni.

Beavatkozásomat nem fogadta szívesen és 
Válaszképpen első ízben kérdezte tőlem min­
den kertelés nélkül, hogy milyen népből 
származom. Ez az egyenes kérdés annyira 
kihozott a sodromból, hogy szinte megzava­
rodtam és nem tudtam, hogy mit feleljek, 
de azután összeszedtem magam és hazudoz- 
ni kezdtem egy népről, amely egy szigeten 
•1 és amely feketebörü. Azt mondtam, hogy 
apám ennek a népnek nagy főnöke volt. Az 
én zavaros feleletem bizonyára nem kerülte 
el a dahomeyi harcos figyelmét, amit abból 
láttam, hogy milyen szemeket meresztett 
rám. Akkor még nem tudtam más fekete 
»épről, mint amely Afrikában él és igy el­
képzelhetik, hogy milyen nehéz volt szá­
momra egy elfogadható hazugságot gyár­
tani. Uj dolog volt akkor még nekem a 
hazugság, amelynek civilizált formáját fia­
tal gazdámtól tanultam el és még nem tet­
tem benne oly nagy jártasságra szert. A 
dahomeyi harcos észrevette idegességemet 
és még tüzetesebben kezdett kérdezni. Ez 
nyugtalanná tett, holott az lett volna rend­
jén és más alkalommal az is történt volna, 
hogy olyat mondtam volna neki, hogy rög­
tön befogta volna a száját a szemtelen ku­
tya. Hogy mert igy beszélni velem, nagy­
hírű apám fiával, aki annak nevét hordo­
zom, nemes nemzetségből származom és 
még csak rá se néztem ilyen sehonnaira, 
mint a dahomeyi volt! Csak egy néger volt 
a fehér ember szemében és az enyémben egy 
kutya! Ilyen szemtelenség!

Ilyen és hasonló gondolatok tolultak 
agyamba, közel voltam ahhoz, hogy dühre 
gerjedjek és összeszidjam, amikor az a men- 
tögondolat támadt fel bennem, hogy na 
igy cselekszem, bizonyosan rögtön megtud­
ná, hogy honnan jöttem, milyen nép fia va­
gyok. Mert népem szitokszavaival éltem 
volna, az ö módjukra törtem volna ki és a 
dahomeyi harcos rögtön leleplezett volna, ha 
ilyen szavakra nyűik a szám. Az volt a 
helyzet hogy gyanúba keveredtem egyik ve­
zetőm előtt, aki olyan nép fia volt, amely 
az én népemet gyűlölte és nem voltam tisz­
tában másik vezetőm érzelmeivel sem. Ha 
beláttam volna a kruman leikébe, bizonnyal 
magamra leltem volna, de ő olyan alantas 
népből származott, hogy nem voltam tisz­
tában vele és ha esetleg egy fehér ember 
segítségére is sietett volna, abban nem vol­
tam bizonyos, hogy miképpen hat rá népem 
egy fiának a segélykiáltása.

Arra is emlékeztem, hogy az én népem 
mindig milyen kegyetlenül viselkedett, ha 
egy kruman került a kezébe. Nem volt se 
szégyen se bűn, lenyúzni egy kruman bő­
rét vagy elevenen megfőzni. A piszoktól ~
való félelem, amint ezt atyám vagy bá­
tyám kijelentette, volt az igazi szégyen, ha 
ilyen dögöt megérintettünk. Megérthetik
hát hogy miért nem vártam segítséget a 
kruman részéről, hogy megvédjen engem a 
dahomeyi harcos ellen, ha megtudta volna, 
hogy abból a nemzetből származom, amely­
nek országába most érkezünk. Szerencsére 
a kruman hiszékenyebb volt mint a daho­
meyi harcos és mély meggyőződéssel hitte, 
hogy a másik gyanakvása alaptalan.

Egy éjszaka, mig én inda-ágyamon alud­
tam, hirtelen hangos beszéd ébresztett fel. 
Odafigyeltem. A dahomeyi harcos igyeke­
zett rábeszélni a krumant, hogy hagyjanak 
•1 engem és menjenek el együtt. Azt is

ajánlotta, hogy mielőtt felébredek, öljenek 
meg, de a kruman ez ellen minden erejéből 
tiltakozott. Erre a harcos olyan dühös lett, 
hogy velem együtt a krumant is meg akarta 
ölni. A kruman nem ijedt meg a harcostól 
és nyersen feleselt vele. Hallottam, hogy 
mondja neki: i
— Ha csak hozzá is nyúlsz ehhez a pickin- 

hez (gyerek), váratlan lakomát adsz a ma­
daraknak !

A kruman nagyon jól forgatta a dárdát, 
amint ezt a dahomeyi harcos is tudta. Váj­
jon nem ennek az ügyességének a tanúbi­
zonysága volt az is, hogy kettévágta az 
óriáskígyót, amely eltörte a harcos lábát. 
Tapasztalt, kitanult vadász és harcos volt 
ő is, de, mint az én hazámban mondják — 
rossz volt a vére! Ezért nem adtam sokat 
rá. Ez a kruman nem volt más a szemem­
ben, mint ,,a fehér ember szolgája,“ ,,pénz­
ért dolgozó“, „sebe kápolója“, „tisztátalan," 
„mocskos“, „néger“, — de végül mégis csak 
ő mentette meg ezen az utón az életemet, 
én meg az övét. De elnéztem, hogy a daho­
meyi harcos meghaljon!

Már országom határához értünk és né­
hány óra múlva meg kellett volna 
mondanom ezeknek az embereknek, hogy 
voltaképpen ki és mi vagyok és a jő sorsra 
sorsra kellett volna bízni magamat, hogy 
megmeneküljek a dahomeyi harcos mérges 
szavaitól. ,

Több alkalommal történt meg velem, hogy 
asszonyok mentettek ki veszedelmes hely­
zetemből. Nem tehetek róla, de úgy érzem, 
hogy az ö dolguk és kötelességük, hogy 
megvédjenek egy férfit, mert — hiába min­
den) — a férfi az, akinek gondját viselni az 
asszony kötelessége. Ezzel nem azt akarom 
mondani, hogy a férfi magasabbrendü, mint 
az asszony, legalább fizikai értelemben nem 
az, de hiszek abban, amit az irás tanít, hogy 
a férfi jelent meg először a földön és az asz- 
szony csak azután jött, hogy segítő társa 
legyen. És ezt a hivatását egész életén át 
folytatnia kell. Ha egy férfi gyengeséget 
árul el, vagy elhagyja férfiassága trónusát, 
nem bátoríthatnék az asszonyt, hogy fog­
lalja el az ö helyét. Úgy érzem, hogy tá­
mogathatja a férfit, segítheti abban, hogy 
ne veszítse el erejét, de nem parancsolhat 
helyette. A valódi asszony boldog, ha betölti 
helyét, mint segítőtárs, mert az asszony az, 
aki szeret és ebből kifolyólag minden al­
kalmat meg kell ragadnia, hogy segítsen 
azon, akit szeret.

így egy asszony volt most is, aki meg­
mentett engem, ha mingyárt szájasok, 
pletykásak, folyton jajgatok, mindig szerel­
mesek is, most mégis az ö éberségük volt 
a menekvésem. Ez akkor történt, amikor 
vezetőim már arra készülődtek, hogy elhagy­
janak engem és visszamenjenek a partra. 
Az a néhány shilling, amellyel útra keltem 
Porto Novoból, a bőröndjeimben volt és bő­
röndjeim a faládával együtt abban a nigé­
riai faluban elvesztek. így hát nem volt meg 
a harminc shillingem, amennyibe a vezetők­
kel megalkudtam.

A kruman belátta helyzetemet, nem volt 
követelődző, bár nagyobb szüksége lett vol­
na arra a kis pénzre, mint a dahomeyi har­
cosnak. ő nem állíthatott csak úgy be min­
den családhoz, hogy vendégszeretetét élvez­
ze, mint az erejét érző dahomeyi harcos. A 
saját hazájában minden kapu megnyílt a 
harcos előtt. A szegény kruman inkább a 
fehér emberrel volt jó viszonyban, mert a 
benszülötték közül nem akadt senki, aki 
barátságába fogadta volna a krumant. De 
önként a fehér ember sem volt. vendégszere­
tő a krumannal szemben. Ami a pénzt 
illeti, a kruman, ha inaszakadtáig dolgo­
zott, megkapta egy részét annak, ami neki 
jár, de végeredményében a fehér ember rá­
foghatta, hogy lopta azt a pénzt, amiért 
oly keményen dolgozott.

Pénzt akarsz keresni egy fehér embertől 
Afrikában? „Csak menj és szerezd meg!“

í .

,— mint az amerikaiak mondják. Ezt a hely­
zetet az teremti meg, — úgy gondolom — 
hogy a fehér ember rendszerint azt hiszi, 
hogy a benszülött „valamiképpen be akarja 
csapni“ és hogy megvédje önmagát és ér­
dekeit, inkább megkeményiti a szivét és 
•minden érzését a benszülöttel szemben, 
akik neki dolgoznak — hozza magával, 
hogy a benszülöttek, akik a legtöbbet dol­
goznak neki, alattomosak, ravaszak és sok­
szor becstelenek lesznek.

így állott a kruman saját országában. Az 
én kruman vezetőm nem mondott semmit, 
hanem csak hallgatott és figyelte, mint öm­
lik a méreg a dahomeyi harcos szájából.

A dahomeyi harcos ezeket mondta:
— Persze, csak tiszteletreméltó cselekede­

teket várhatok el attól, aki vérség szerint 
nemes családból származik és akinek apja 
nagy főnök a fekete szigetlakók között, 
ahonnan állítólag te is származol! — aztán 
igy folytatta: — De ha példának okáért, az 
apád ebből az országból származik és ennek 
a népnek volna nagy főnöke, a sarkammal 
tipornék a fejére és igy fizettetném meg a 
munkámat, a sok vesződést.

De nem hagytam, hogy befejezze a mon­
datot, nem türtőztethettem tovább is maga­
mat. Kitörtem és igy kiáltotam: ,

— Isten égesse el a házadat!
Ez rettenetes átok az én hazámban. És 

folytattam: i ■ ■■ .
—< Ha ezt megtenné, megszabadítaná a 

mi dicső hazánkat a ti népeteknek ilyen pi­
szok hernyóitól!

Ekkor a dahomeyi harcos felkiáltott, fel­
borzolta a haját, táncba kezdett, ami azt 
jelentette, hogy meg akar engem ölni.

Annyira felizgatott és dühre ingerelt az a 
szidalom, amellyel apámat illette, hogy ki 
kellett önteni teljesen magamat és tovább 
dühöngtem:
' — A te néped nem is nép! A te néped 
dögvész! Tudja Isten, milyen okból, az az 
átok érte a mi szép hazánkat, hogy szom­
szédjában ti kiburjánozhattatok, mert azt 
se mondhatom rátok, hogy születtetek, mert 
minden dögvész csak úgy ki tenyészik és a 
te fajtád csak piszok utján jöhetett a vi­
lágra!

Ugyanabban a pillanatban a kruman ész­
revette, hogy a dahomeyi harcos felemeli 
lándzsáját, hogy belém vágja. Villámnál 
gyorsabban kirepült a kruman lándzsája, 
átütötte a harcos fülét, de nem ment az 
agyvelején keresztül. Aztán megöltük. így 
hát a kruman megmentette az életemet.

Annyira dühös voltam, hogy még a daho­
meyi harcos halálküzdelme sem hatott meg. 
Nehezen halt meg, de bátor volt utolsó 
pillanatáig. Utolsó lélekzetével is engem 
átkozott és ezt mondta:

— Minden léptedet, amelyet életedben 
teszel, kisérje Ba... és ezzel meghalt.

Azt hiszem, azt akarta mondani: Ba Gag 
Goa, aki a dahomeyi nép egyik rossz szel­
leme. Hallottam már egyetmást erről az 
ördögről, de nem féltem annyira tőle, mint 
az ö fajtája. De végül is arra a meggyőző­
désre jutottam, hogy akárkinek vagy akár- 
'minek is hívták ezt a rossz szellemet, min­
den lépten-nyomon követ engem, még most 
is, itt Newyorkban is, távol az őserdőtől. Az 
átoknak mégis van foganatja.

A nagy kérdés most az volt, hogyan húz­
zam ki a krumant a csávából, mert ö ma­
gára maradt és nem akadt senki, aki mel­
léje álljon az elkövetkezendő nehéz napok­
ban. Az én népemből senki sem vétett el 
egy krumant és igy felesleges lett volna 
minden erőlködésem, hogy azt mondjam 
róla, hogy egy más nép szülötte. De külön­
ben is homlokán ott volt a rettenetes „km“ 
tetovált jel! De mindegy, ő megmentette az 
én életemet. Az én feladatom, hogy meg­
mentsem az ő életét. És itt került az asz- 
szony a játékba.

Egy órával napnyugta előtt értem fa­
lumba. Ha a nap lemegy, nálunk egyszerre 
besötétedik. Nincs alkonyat és rögtön vak­
sötét van. i ,

Amikor falumba megérkeztünk, igen el­
csodálkoztam, hogy mennyien ismernek rám. 
Még kis fiuk is megismertek és egymás kö­
zött azt mondták, hogy itt van „Guma paj­
tása“, vagy ahogy ők mondták: Góz il 
Gumah. A köszöntésekből is, amelyekkel üd­
vözöltek, látnom kellett, hogy felismertek. >

m

sa

amelyekről az újságok nem írnok.
Vannak makacs, elkeseredett, a legnagyobb 
szívóssággal folytatott háborúk, amelyekrőt 
egyetlen újság sem tesz említést: nem jelennel, 
meg haditudósítások róluk és hőseik is a nagy 
nyilvánosságtól elvonultan élnek. Azokra a csa­
tákra gondolunk, melyeket az emberiség folytat 
ősi ellenségei: a bacillusok ellen. Különösen ősz- 

, k©H számolni a bacillusok erős támadásával.
! Az emberiséget az őszí megbetegedések, az 
: influenza és egyéb hüléses betegségek ellen 

v®c*° ®s e betegségeket legyőző páncél neve

ALGOCRÁTINEj z ^
í Ischias és czúz, köszvényés neuralgiák okozta fáj­

dalmat, fejfájást, fogfájást, menstruációs és e-
gyébfájdalmakatALGOCRÁTINE azonnal megszüntet

®yóeys*«rt árokban drogériákban kaaheté.

Egy bizonyos köszönési forma szól azok­
nak, akik hosszabb ideje nem voltak odaha­
za és ugyancsak egy bizonyos módon kell 
válaszolniok erre. Nálunk nincs kézfogás, 
mint a civilizált emberek között és igy senki 
sem sietett elém. Ha egy csomó férfi állott 
valahol és megpillantott engem, igy kiál­
tott fel:

— Qdvözlünk messzi utadról!
— És nekem úgy kellett válaszolnom:

Köszönöm, hogy megismertetek.
Ez nem szószerinti fordítása ezeknek a 

szavaknak, de körülbelül igy fordítható. A 
benszülött szavak igy hangzanak:

Ah qua ti jo és a válasz erre:
A ku lai lai a ku lai lai.
Ugyanezt az üdvözlést ismeri a yoruba 

nyelv is. Az én nyelvem az arabnak egy táj- 
szolása, elvegyitve hausa, yoruba és benga 
szavakkal. Ezeknek a népeknek sok szavát 
vettük át mi, de más értelemben hasz­
náljuk.

Nagyon jól esett és megnyugtatott, hogy 
j oly sok ember üdvözölt engem és egyenesen 

az én tanyámnak irányítottam lépteimet, 
illetőleg annak a tanyának, amelyet négy 
év előtt elhagytam. Biztonságosan halad­
tam és senki sem kérdezősködött a kruman 
felől sem, aki szorosan mellettem haladt.

A szegény kruman megvallotta nekem 
aznap éjszaka, hogy félti az életét. Minden 
lehetőt elkövettem, hogy könnyítsék helyze­
tén, bár az igazat megvallva titokban én is

úgy féltettem őt: mint ő önmagát.
Az első hírek között megtudtam, hogy 

atyám meghalt, de idősebb bátyám még él, 
megvan a huszonegy felesége is és mint az 
én asszonyaim mondták, még két asszonyt 
akar a házhoz venni, mert azt szeretne, 
hogy több fia legyen.

Az én öt feleségem voltaképpen Enfikié 
lett volna, de szegény fickó régen a boldo­
gabb világba költözött odaát fan országban, 
így hát feleségeim fölött az a három kö­
vetőm rendelkezett, akit odahaza hagytam: 
most mind egy tanyán éltek.

A benszülött törvények értelmében ha­
zámban többé nem nősülhettem meg, mi­
után a meghatározott időn, egy benszülött 
éven túl, távol voltam feleségeimtől. Ha 
kedvem tartotta, visszamehettem saját fe­
leségeimhez, miután elrendeztem ügyeimet 
követőimmel, akikhez asszonyaim most tar­
toztak. Ez nem is volt nehéz dolog, de 
sokkal nehezebb volt megmagyarázni, hogy 
mi történt Enfikivel. És most megint egy 
jól sikerült hazugság szabadított meg sok 
bajtól. Higyjék el, engem is meglepett, hogy 
milyen jól sikerült, de már annyira kijártam 
a civilizáció iskoláját, hogy ment a dolog.

Azt mondtam, hogy amikor elértük azt a 
helyet, amelyet meg akartam látogatni, En- 
fikit elcsábította az ottlevő asszonyok bája 
és kedvesége. Azt mondtam, hogy könyörög­
tem neki, hogy verje ezt ki fejéből, de nem 
akart rám hallgatni. Azt is mondtam, hogy 
elhagyott és hogy csak nagy nehézségek 
árán sikerült valakit találnom, aki hazave­
zessen. Eltévedtem és egy idegen nép között 
kellett maradnom, amelynél életem nagyon 
nyomorúságos volt. 1
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ÜJ KELET

Dr. Groza Péter „Ekés Frontja" 
zászlót bontott Clujon

»Ci«, tanár M a dali Gro„ pae, „„.«a

Csak romái parasztok lehetnek tagjai az Ekés Frontnak

7. OLD AH

Fájnak a lábizmai ?

Ouj, február 19. (Az Uj Kelet tud.) Né­
hány nappal ezelőtt az „Ekések Frontjának“ 
«luji székhelyén a Cluj és somesmegyei szer­
vezetek kiküldötteinek jelenlétében értekez­
let volt. Az összejövetelen dr Iustin Porutm 
tatór, a clujmegyei szervezet elnöke elnö­
költ. A gyűlés fontosságát emelte dr Groza 
Péter központi elnöknek a jelenléte. Mint 
meghívott vendégek, néhány intellektuel, a 
front barátai vettek részt.
. .f0™**11 megnyitójában a jelenlevő huszon­
hét földművesnek azt magyarázta, hogy nem 
szavazataikat kéri, hanem a szervezeti mun­
kára való felkészülésre akarja őket oktatni. 
Az ekésfront fel akarja világosítani a pa­
rasztságot arról a veszélyről, mely az el­
nyomó fasizmus részéröl fenyegeti. Amikor 
az egész nép tudatában lesz erejének, nem 
lesz többé mindenre felhasználható áru, mint 
volt tizennyolc éven keresztül. Ennek az erő­
nek lelket és öntudatot kell adni.

Dr GJjoza Péter az Ekés Front 
programjáról

Porutiu ezután dr Groza Péternek adta 
meg a szót, aki felkérte a jelenlévő ekéseket, 
•egyenek figyelmesek, hogy az értekezleten 
felhangzottakat továbbítani tudják falvaik­
ban. Majd kifejti, hogy mi is az ekésfront.
Az ekésfront a parasztság osztályszervezete.
A demokrácia ellenségei nemzetietlen csele­
kedetnek fogják minősíteni, hogy több ősz. 
tályra tagoljuk a nemzetet. Ezeknek azt vá­
laszoljuk, hogy nem mi tagoljuk osztályokra 
a világot, mert ezek az osztályok léteznek.
Az osztályok létezése olyan realitás, amely 
mellett nem szabad behunyt szemmel el­
haladni Ebben az országban műiden társa­
dalmi kategória megvan szervezve. Papok 
ügyvédek, kis- és nagygyárosok mindany- 
cyian szervezkednek, csak a parasztság szer- 
vezaedését nem akarják megengedni. Es 
miért? . Mert a szervezett parasztság nem 
lenne többé politikai manőverek eszköze kü­
lönböző pártok számára. Akik meg akarják 
akadályozni szervezkedésieket, azok ellen­
ségeitek. Világosítsátok fel ellenségeiteket 
A Parasztság közös sorsa és az igazság meg 
fogja járni a maga útját, anélkül, hogy szűk 
eege lenne dobpergésre, zászlókra, uniformi­
sokra és még kevésbé revolverekre. Ha még 
* parasztság körében is vannak olyanok 
akik ellenállának a szervezkedésnek, holnap 
majd leolvad a zsír a hasukról és együtt 
fognak haladni veletek.

Az ekések szervezete

harcát ismertette Groza. Az összes fasiszta 
és revizionista államok diktatúrában élnek. 
A háborúk a diktatórikus államok akaratára 
törnek ki. A háborúkat mindig a népek 
akarata ellenére kezdték meg. ,A nagytőke 
hódítási céljai irányítják a háborús akara­
tot. A tőkének van szüksége arra, hogy el­
nyomja a nép szavát, hogy lakatot tegyen a 
tolira és öklöt a szájra. A diktatúra a nagy­
tőke eszköze. A háború is a nagytőke cél­
jait szolgálja. A délolaszországi paraszt épp­
olyan rosszul él ,Abesszínia meghódítása után 
is, mint azelőtt, a kapitalisták azonban uj 
kizsákmányolási területre tettek szert. A 
demokrácia a népakarat uralmát jelenti. A 
n p békét akar, tehát a demokráciák béké­
sek Ma a világon két rendszer harca folyik- 
* pariira, mely elnyomást, tirannizmust és 
-hódító háborút akar és a demokrácia, amely 
békét akar. Ellene vagyunk a hóditó hábo-

nem a védekezőrúnák, de természetesen 
háborúnak.

... Az Ekés Front és az egyház
h+afgsuly°zta Groza, hogy az ekés- 

ont tiszteli az egyházat, bármit is monda­
nak ennek az alakulatnak az ellenségei. Ha 
egyes papok nem is teljesítik kötelességü- 
ket akkor sem fordulunk az egyház ellen, 

knnéletlenül, mint a nép ellenségeit, lep­
lezzük le azokat a papokat, akik az oltárról 
e enségeink. a kampóskeresztesek politiká­
ját hirdetik. F

^ Végül hangsúlyozta Groza Péter, hogy az 
eKesfront együtt halad az ipari munkásság­
gal es az ész munkásaival, az Intellektuelek-

Groza beszéde után Croitorul Dumitru, 
Cräciun Gngore, Maghiaru Ion és Feiurdean 
Alexandra szólalnak még fel, majd az érte­

kezlet véget ért.

ilfabb bélyegifSeíék
a rendezvényeket

zetí TmTf fter,esz,eí^ - * *»
rendszer neuntetésétTányoZM éJZtre’k^ " ^ hatósági 
operák és színházak élére. A jaZu? „sí,bZ'■ T' hatókat ám az 
ires két tejes bélyeg bevezetésétiTfa elő s^ncxos alapok nyelése végett egysé. 

lépőjegyeire és meghívókra ken rágostai mn^nfole rendezvény és előadás be-

Ezután Groza Péter az egyes komiték 
megszervezésére ad tanácsokat, majd rámu­
tat a szervezet mélyen demokratikus jelle­
gére, valamint az ekésfront és a politikái 
t>ártok közötti különbségekre. A politikai 
pártok felülről lefelé szervezkednek, a főnök­
től a népig. Ezeknek a pártoknak a vezetői 
eemmiféle garanciát nem nyújtanak afelől, 
"bogy a programunkat meg is valósítják, 
mert ezek a vezetők idegenek a paraszti 
osztálytól. Az ekésfront alulról felfelé szer­
vezkedik. A községek parasztjai kiválasztják 
delegátusaikat, a községi delegátusok meg­
választják a járási bizottságot, a járások 
delegátusai a megyei bizottságot. Mindezek 
a delegátusok csak román földművesek le­
hetnek. Ezek a bizottságok határozzák meg 
a programot és jelölnek a választásokon. Az 
ekésfront programjának megvalósítását éppen 
az biztosítja, hogy a parasztság a maga osz­
tályából küldi delegátusait oda, ahol sorsa 
fölött határoznak.

Minden nemzetiség parasztsága
önállóan szervezkedjék 

Ezután a kisebbségi kérdésre tér át Groza, 
mondottam, hogy az ekésfront tag­

jai nem lehetnek csak román parasztok. Ez 
nem jelenti azt, hogy a kisebbségek ellen har- 
colunk. Minden földműves, aki itt született, j 
azon a földön, amelyen verejtékezik mint ! 
ahogy ti is, éppen úgy van I
mint ti, tehát a ti testvéreitek, a ml szá- j 
munkra nem létezik kisebbségi kérdés. Min- I 
denki, aki verejtékével keresi kenyerét, test- | 
vérünk, függetlenül nemzetiségtől, vag'v val- : 
lástól. A bankárok és k ellen-
ségeink, bármilyen valláshoz, vagy nemzeti- l 
séghez tartozzanak. De minden nemzetiség \ 
parasztsága maga szervezkedjék a harcra, a j 
maga elnyomóival szemben. í
,IU Groza a MADOSZ-t, a magyar paraszt- 

*ág szervezetét hozta fel példaként.

A háború és a nagytőke 
i Bautá* M ekésfrontnak a békéért való

Antonescu elutazott 
Athénből

Beigrádban k,»ai» éshk!haHgajáson jelenik meg
9nU^í’ /ebrUár 19< (Rador)- Tegnap este 
20.40 órakor Antonescu külügyminiszter Cre-
teanu meghatalmazott miniszter, Ioanid ka- 
toinetigazgató és Raul Anastasiu sajtófőnök 
kíséretében elutazott Belgrád felé. Ugyan­
azon a vonaton utaztak Sztojadinovics és 
Arras is. Az állomáson Metaxasz, a görög 
kormány többi tagja, az udvari főszertartás- 
mester é#s számos diplomata búcsúztatták 
Evzosok adták meg a tisztelgést és a Bal­
kán-szövetség tagállamainak himnuszait ze­
nekar intonálta.
tök C*™Aí-tnnSCU 6gy napot Be^i’ádbau 
tolt, ahol kihallgatáson jelenik meg Pál

régensher cégnél.
Athén, február 19. (Rador). Metaxasz gö­

rög miniszterelnök fogadta a sajtó képvíe.
utíá-T01^/ Mrom kmügyminiszter el-
IvSfíif Uh!n S kÖvetkezöket jelentette ki: 

„Miként három szövetségesünk, úgy Görög­
ország is teljesen elégedett lehet a Balkán- 
szövetség tanácsának üléseivel. Balkáni egy-
bS^íw^ erŐSebb| valaha. örömSl
hetem “ ^ népet 8 k^jeÍ

etem azon meggyőződésem, hogy a Bal- 
^-szövetség, a béke és rend sze^e, 
denkor töretlen marad“.

Megszavazta az angol alsóház 
a gigantikus fegyverkezési 

költségvetést
IÜL6b3n nyüSfalanketfnak az angol fegyverkezés miatt
London, február 19. Az angol akóház 

329 szavazattal 145 ellenében megszavaz­
ta a 480 millió fontos hadifelszerelés! köl- 
csont. Mielőtt a kérdést szavazásra tették 
J°;fa ,feL BaIdwin na^y beszédben muta- 

I ;0tt arra- h°gy az együttes biztonság 
I követek meg a hadsereg felszerelését, ami- 
I í?1 azonban nem következik az, hogy Ang- 
llianak támadó szándékai volnának.
I ^ reSg"eli lapok kiemelik BaIdwin teg- 
I naPÍ alsóházi beszédének azt a részletét 
amelyben hangoztatta, hogy az egyetemes 

i +blztonsag nklcs ellentétben a nemzeti biz- 
; onsaggal, hanem egyet jelent azzal. Elis- 
merem — mondotta BaIdwin — hogy a 
iNepszovetség, ahogyan most működik, 
sokban különbözik attól, ahogyan alapítói 
ekepze tek, valamint elismerem azt is, 
hogy akik az egyetemes biztonságért dol- 
goznak, majdnem lebirhatatlan nehézsé­
gekbe útköznek. Kérem a házat szavazza 
meg a nemzetvédelmi hiteleket, mert elér-

I kezett az áldozatok órája. Most a mi biz- 
J onsagunkra kell szavaznunk, a nép fciz- 

tonságáért, amelynek részei vagyunk 
Tokiói jelentés szerint illetékes körök­

ben rendkívüli figyelmet tanúsítanak az 
angol fegyverkezési terveknek. Általános 
velemeny szerint Nagy-Britannia ötéves 
terve kiindulási pontja az álatlános fegy­
verkezesi versenynek. Anglia erőfeszíté­
sei hasonló politikára fogják késztetni az 
LgyesuR Államokat, ami befolyásolni fog­
ja az egész tavolkeleti helyzetet.

Lelehesztja a daganatokat,
enyhíti e fájdalmakat

Pste, lefekvés előtt kenje be enyhén a fák* 
E* testrészeket Sloan’s- Áti. -és azonnal naS 
megkonnjebbüiést érez. Saját maga fog a le? 
jobban csodálkozni, milyen hamar múltak el a

mí3 ma eate egy őrletet. 
Minden drogénában és gyógyszertárban kap-
aató. Nagy üveg ára 60, kis üveg ára 35 lel.

Sloan’s Liniment
megszünteti a fájdalmakat!

a i seasesm

Az emberiség uralkodó 
nyelvei

Melyik a legelterjedtebb nyelv a világon T 
Erre a kérdésre nagyon nehéz a pontos vá­
laszt megadni. Az emberek nagy többsége 
általában a legnagyobb kultumyelvekre gon­
dol: az angolra, a németre és a franciára.
Ha azonban pontosabban utánanézünk, kide- 
1’hl, hogy elsősorban a kínai nyelvet beszéli 
a legtöbb, mintegy 420 millió ember. Ezzel 
az óriási számmal szemben még a legelterjed­
tebb európai kultumyelv sem lépett fel az 
elsőség igényével. A kínai nyelv szorosan 
csak a kínaiaktól lakott ázsiai területre szo­
rítkozik, vagy legfeljebb Amerika kínai vá­
rosnegyedeire, de mint világnyelv nem jöhet 
tekintetbe. Európai számára a kínai nyelv 
megtanulása rendkívül nehézségekben ütkö­
zik. * .

A kínai nyelvet soron követi az orosz, 
amelynek helyzete és sorsa hasonló a kínai­
val, bár Nyugat-Európában az orosz nyel- 
et sokan megtanulják. Igazi világnyelv 

azonban az angol, mert nincs a világnak 
egyetlen szöglete, ahol angolul beszélő kul- 
turemberrel ne találkoznánk. Másik ilyen 
kultumyelv a német, a harmadik a famcia 
a negyedik a spanyol és az ötödik az olasz!
Az angol nyelv elterjedésének folyamata a 
16. századdal kezdődik,a gyarmatosítások és 
Anglia világkereskedelmi tevékenységének 
kialakulása óta. Jelenleg az angolul beszélő 
emberek száma 170 millióra rúg.

A német, az orosz, az olasz és spanyol 
nyeív eiterjedóse a 17. századtól veszi kezde­
tet, de ezek messzire maradnak elterjedett- 
,ffg. tekintetében a francia nyelvtől, amely 
különösen a 17. század óta a müveit emberi­
ség kulturális nyelve lett és a diplomáciai 
érintkezés hivatalos nyelve. Franciaországon 
kívül nagyobb francia nyelvszigetek Bel 
•giumban, Svájcban és Kanadában találhatók.

franciául beszélő kulturemberek számát 
az összehasonlító statisztika 52 millióra te­
szi, amiből következik, hogy Franciaországon 
kivui mindössze 12 millió ember vallja egyik 
kulturkmesének a francia nyelv ismeretét.
A német nyelv ismerete különösen Közép- 
Európában elterjedt, ahol a németül beszé- 
ők száma 80 millió. A német nyelvet értők 

ősszletszámát 100 millióra teszik.
A spanyol nyelv a délamerikai államok­

ban terjedt el a spanyol konquistádorok és 
gyarmatosok megjelenése óta. A spanyolul 
beszélők száma jelenleg 50 millióra becsül- 
hető, az olaszul beszélők száma 40 millióra. 
Portugálul 16 millió ember beszél, ebből csak 
6 millió él Portugália területén. Érdekes 
ogy ennek a kis népnek nyelve százalék- 

arányban nagyobb kiterjedtséget mutat 
mint akar a francia, akár a német nyelv.

Olvasta-e már a

„ 77 turimi tancestely clujon. a 
r’;f*,Ne™zeti Szövetség cluji helyicsoportja 
február 27-én, szombaton este az Universi- 
tatea Club volt helyiségeiben, Str. Memoran- 

, , üti“ szám aIatt= emeleten tánccal egyfc - 
F ! kot»tt pnrimi dlmdli-estet rendez. A purüni
pe n?lllAfl rendezvény érdekében az egész cluji zSdó 

UIII1UH * társadalmat képviselő rendezőbizottság te­
vékenykedik. A táncestély meghívóinak ki­
helyezését a nagyszámú rendezői kar meg-
rend^ ^ ^ hOZZá’ faoST a Pnrüíi

aZ 6gésZ cIuii zsidó társada- 
lom együtt lesz^ A zenét kittin« tánczenekar 
fogja szolgáltatni.

40 oldalas februári számát? Kérjen 
mutatványszámot, vagy rendelje meg 
a lapot a kiadóhivataltól: Cluj, Str. 
Báli 6. fivi előfizetés 240, félévi 120 lej!
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Tizenötéves az aradi Hakoah
.Nem a rekorderedmények a fontosak, hanem az. hogy egész zsidó embereket 
neveliOnk..." — mondta Salamon Ignác dr„ a jubiláns sportegyeseiét elnöke

Arad, február 19. (Az Uj Kelet tud.) Va­
sárnap ünnepli az aradi Hakoah zsidó sport­
egyesület fennállásának tizenötéves évfordu­
lóját. A nevezetes dátum alkalmából az 
egyesület jubiláns díszközgyűlést tart, 
amely az aradi zsidó társadalom kimagasló 
eseménye lesz.

A tizenötéves jubileum alkalmával nem ér. 
dektelen nagyjában áttekinteni a Hakoah 
küzdelemteli, örömmel és szomorúsággal ve­
gyes, eseményekben gazdag történetét, 
amely 1921-ben veszi kezdetét.

1921-ben, amikor országszerte mozgalom 
indult meg zsidó sportegyesületek alakítá­
sára, dr Singer Jenő aradi ügyvéd' kezdemé­
nyezésére megalakult a Hakoah, amelynek 
első elnöke Kalmár József, ügyvezető elnöke 
pedig dr örfi Gyula volt. A fiatal egyesület 
kezdetben a futballsportot helyezte előtérbe, 
amelynek fejlesztésére nem kímélte az ál­
dozatot. Pesti játékosokat hoztak le az 
együttes erősítésére, amely visszhangzó si­
kereket ért el.

A Hakoah letűnő futball-aranykorszakával 
egyidőben indult fejlődésnek az atlétikai 
szakosztály, amely több országos bajnoksá­
got szerzett az egyesületnek. A Hakoah 
atlétái közül különösen kiváltak: Steinfeld
Imre, aki minden rövidtávú bajnokságot megj 
nyert, továbbá Grieshaber Dezső, Szántó
Lajos, Deutsch Miksa és még többen.

A futball támogatásának megszűnésével 
egyidejűleg az atlétikai szakosztály fejlődése 
is akadályokba ütközött. A kitűnő gárda az 
ország minden részébe szóródott szét. Az 
első vezetőséget egyébként már egy év után 
dr Vörös László elnöksége és dr Kurzer 

Károly ügyvezető elnöksége követte, akik
után Reich Alfréd, illetve Székely Mihály, 
majd dr Vajda Jakab és Székely Mihály ke­
rültek az egyesület élére.

Ez volt a Hakoah legküzdelemteljesebb 
időszaka. Ilyen körülmények között került a 
jelenlegi elnök, dr Salamon Ignác az egye­
sület élére, míg az ügyvezető elnök Brecher 
Zsigmond lett. Elsőnek klubhelyiséget sze­
reztek, majd megszervezték a ping-pong-
szakosztályt, amelynek élére a jelenleg Hai­
fában élő Hoffmann Vilmos került. A ping­
pongszakosztály valamennyi bajnoksági ver­
senyen résztvett. Az akkori országos verse­
nyeknek úgy a csapat, mint az egyéni baj­
nokságait a Hakoah versenyzői nyerték.

Az uj vezetőség második évéhez fűződik, 
Schulhof Lajos vezetése alatt, a boxszakosz- 
tály megalakulása, amely azonban rövid idő 
múlva anyagiak hiányában megszűnt. Ugyan­
akkor alakult a vivószakosztály, amely 
Weinberger István vezetésével hatalmas ver­
senyeket rendezett, amelyeken különösen 
Franki Gyju|a£ az ország egyik Iegjobjb 
vívója ért el kiváló eredményeket.

A boxszakosztály megszűnését a torna- 
szakosztály létesülése követte a zsidó iskola 
akkor hiányosan felszerelt helyiségében és 
azt máig sikerült az ország egyik legszebben 
felszerelt tornatermévé varázsolni. A ping­
pongszakosztály nemzetközi viszonylatokban 
is ért el sikereket dr Salamon Ignácné révén, 
aki a telavivi H. Makkabiádán megszerezte 
a zsidó női világbajnokságot. Ugyancsak a 
Makkabiádán az egyesület másik versenyző­
je, dr Pécsi, a súlyemelés világbajnokságát 
nyerte el. Románia részéről a Makkabiádán 
egyéni számban egyedül a Hakoah ért el két 
bajnokságot. Szép múltja ellenére a ping­
pongszakosztályt meg kellett szüntetni, mert 
a vezetőség hosszas tanulmányozás után 
arra a konklúzióra jutott, hogy a ping-pong 
zsidó szempontból nem célravezető sport.

A futballszakosztály 1934-ben második he­
lyet ért el a bajnokságban. A professzioniz­
mus járványa nem kerülte el a Hakoaht 
sem, úgyhogy a vezetőség kénytelen volt a 
futballszakosztály működését korlátozni, sőt 
két év előtt pályát sem bocsátott a csapat 
rendelkezésére. 1936-ban azonban ismét ka­
pott pályát a csapat.

A sakkszakosztály megalakítása sem ma­
radt el Bildhauer Alfréd^ezetésével. A szak­
osztály tagjai között van az ország egyik 
első sakkozója, Dénes István, aki a közel­
múltban a Sakkolimpiászon is résztvett és 
szép eredményt én; el.

1936-ban alakult meg az úszószakosztály, 
amely rövid múltja ellenére már három ver­
senyen vett részt és legutóbb a CAA verse­
nyén a 32 dij közül 17 dijat nyert el a Ha­
koah gárdája, jobbára első dijakat. Minden 
remény megvan arra, hogy ez a szakosztály 
a közeljövőben országos viszonylatban is 
hallatni fog magáról.

1933-ban a világszerte működő Makkabi 
sportszervezet Transzilvárnában is talajra

ziz munkánknak meg lett az az eredménye, 
hogy az aradi zsidóság, amely eddig soha 
nem törődött a Hakoah-val, ennek célkitűzé­
seit a magáévá tette és támogatja. Támo­
gatásának első megnyilvánulása lesz az, 
hogy a mostani jubiláns közgyűlésen az 
egyesület olyan uj vezetőséget kap, amely 
Arad zsidó társadalmának minden rétegét 
képviselni fogja. (—a.  n.)

I talált, dr Salamon beszervezte az összes zsidó 
I sportegyesületeket, közöttük terméíszetesen 
j a Hakoaht is. Attól kezdve a sportegyesület I célkitűzései mások lettek, mint a nemzsidó 
I sportegyesületeké és pedig elsőrendű fontos- 
I ságu lett a tömegek lelki és fizikai nevelése 

Makkabi szellemben, mig az eredményekre 
való törekvés háttérbe szorult. Ennek tulaj­
donítható elsősorban a ping-pongszakosztály 
megszüntetése, másrészt a futballszakosztály 
működésének korlátozása.

Salamon Ignác dr a jubiláns egyesület lel­
kes és agilis elnöke a Hakoah jövő tervéről 
a következőket mondotta:

—I Célunk az — mondotta az elnök —, 
hogy a Makkabi programja értemében száz- 
százalékos zsidó sportegyesületté alakuljunk
át és különösen, hogy az uj testnevelési tör- j Dzsiu-dzsicu és ju-do bemutatót tart Clu- 
veny alapján a sportolásra kötelezett-ifjúságot ! jón a CRJD február 27-én este 9 órai kezdet­
egész zsidó emberré neveljük. Erre meg is X tel a katolikus gimnázium dísztermében 
van minden reményünk, mert többéves inten- | Belépődíj tetszés szerint.

Universitäten—Cs Ciuc 1:1 (1:0, 0:1, 0:0). 
Tegnap este játszották le Clujon a jégkorong- 
bajnokság utolsó mérkőzését, amely 1:1 
arányban eldöntetlenül végződött. Ezen ered­
mény után az Universitäten véglegesen az 
utolsó helyre került, ami egyet jelent a baj­
nokságból való kiesésével.

A JÉGHOKK1 VILÁG BAJNOKSAG 
EREDMÉNYEI '

Csehszlovákia—Norvégia 7:0.
Lengyelország—Svédország 3:0.
Németország—Románia 4:2,
Anglia—jMagyarország 7:0.
Kanada—Lengyelország 8:2.
A világbajnokság min dón valószínűség sze­

rint Kanada és Anglia között dől el. Itt em­
lítjük meg, hogy a jövő évi jégkorongvilág- 
bojnokságot Prágában rendezik.

Karinthy Frigyes tegnap érkeze#
Clufra

- üa esís Mo lesi wigiiilikiKais Eseesmíaíéüii -
Ma érkezik városunkba vígjátékénak be­

mutatójára Karinthy, a nagy ékszerész il­
lusztris szerzője, de megjelenik a bemutatón 
a fiatal, kitűnő társszerző, Majoros István 
is. A szerzőkön kívül bejelentette még érke­
zését Stella Adorján, báró Hatvanyné Mar­
ton Böske és még számos pesti iró és újság-

Szenibaí és vasárnap délutáni
előadások

Szombaton délután 3 órakor Fodor László­
nak a múlt ciklusban óriási sikerrel bemuta­
tott kitűnő vígjáték», a Társasjáték kerül 

I színre s ez lesz ennek a szellemes vigjátéká- 
’ nak 82 elaő olcsó helyáras előadása. Délután 
] 6 órakor a Harangvirág van műsoron ugyan- 
I 'csak olcsó helyárakkal.

heti műsor :
. 3: Társasjáték (Olcsó hely- 

(Olcsó helyárak-

Szombat d. u 
árakkal.)
d. u. 6: Harangvirág, 
kai.)
este 9: A nagy ékszerész. (Karinthy 
Frigyes és Majoros István vígjátékénak 
ősbemutatója. Rendező: Kádár Imre. Fő­
szereplők: Fényes Alice, Harmath Jolán, 
Beness, Czoppán, Miklóssy, Lantos, Bo- 
rovszky, Tompa, Csóka, Forgács. Pre­
mierbérlet 19. szám.)

Vasárnap d. u. 3: A mosoly országa.
Gyula tenorista vendégfelléptével.* 
helyárakkal.)
d. u. 6: A nagy ékszerész, 
este: Hercegi páholy.

Vasárnap délután 3-kor Gari Gyulával, a 
szép sikerrel bemutatkozott tenoristával a 
férfi főszerepben Lehár örökszép operettje, 
a Mosoly oszága kerül színre olcsó helyárak­
kal, mig 6 órakor Karinthy uj vígjátékénak,
A nagy ékszerésznek lesz a második elő­
adása.

EDISON MOZGO MŰSORA:
Elsőrangú világvárosi műsor! Mindkét film 

román és magyar felirattal: I. Utolsó 
dal. Nagyoperett. Don Jose Moica-val. 
n. Dr Socrates. Gangszter dráma. Paul 
Murával. Hl. Híradó. Helyárak: 1@ és 15 
lej. Kezdete: 3, 6, 8 órakor.

(Gari
Olcsó

AFB0

ROMÁN OPERA MŰSORA

Vasárnap, február 21 (este, Cluj): Cigány­
báró. (Vera Schwartz szopránnal.)

Hétfő febuár 22 (Cluj): Tosca. (Vera 
Schwartz szopránnal.)

Kedd, február 23 (Oradea): Az eladott meny­
asszony.

Szerda, február 24 (Oradea); Vlgözvegy
Csütörtök, február 25 (Timisoara): ‘piros 

rózsák.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Vasárnap utoljára: Párizs! Hány Baur 

világsikerű slágerujdonsága. Párizs ro 
hanó tempójú élete, fénye, varázsa, bü- 
nei.

Vasárnap délelőtt 11.20-kor olcsó matinéelő- 
adás. Aniakchak, a Fehér pokol. A. leg­
izgalmasabb expediciós film az örök jég 
birodalmából. Magyar feliratokkal. Isko­
lásoknak engedélyezve.

Hétfőtől: A havasok királya. Luis Trenker 
a világhírű sibajnok szenzációs sport- 
filmje.

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Állás tkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Ma mindenki gyorsan él—
így gyorsan is használódik el. A létért valái 
küzdelem ma fokooztt feladatok elé állítja 
az emberiséget és ezt a hajszát a szervezet 
sínyli meg. Legelőször is az idegrendszer ég 
az emésztőszervek fáradnak bele a fokozott 
tempóba és a legkülönfélébb gyomor-, bél., 
máj-, epe- és vesemegbetegedések lépnek fel.

A világhírű amerikai Gastro D. az idege­
ken keresztül fejti ki gyógyító hatását, igy a 
betegség okát szünteti meg és ezért a leg­
kitűnőbb eredményeket érnek el vele fenti 
megbetegedések eseteiben.

Gastro D. kapható az ország minden, 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy 
postán megrendelhető 130 lej utánvét mellet» 
Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti, Ca- 
lea Victoriei 124.

Hájnt, Moment, Háboker, Baderech kap­
ható a Car tea zsidó könyv kereskedésbe» 
Bucuresti I. Calea Vacaresti 46. Kérjen in­
gyen katalógust, ,..a

iró.
A hatalmas jegyelővételből ítélve "ma este 

zsúfolt ház fogja ünnepelni Karmthyt és vele 
ogyütt a színház előadását, amely még a 
szokottnál is jobb előadásban hozza ki a 
nagy ékszerészt.

Kiadó május 1-re a kórházak közelébe» 
egy jelenleg is orvosi rendelő, amely áll 1 
Parkettes szobából, viz- és földgázfütés be­
vezetve. Esetleg összkomfortos lakással 
együtt. Targumures, Str. Sft. Gheorghe 6. 
József Emil.
______________ _________________ _______________ !_______________

Targumuresen eladó főtér közelében eme­
letes bérház. Flesch iSzentgyörgy u. 7.

Keresek egy kóser konyha vezetésében tel­
jesen jártas zsidó szakácsnőt. Jelentkezni 
egész nap Str. Füipescu 6. I. emelet.

I Calea Regele Ferdinand 82, I, emeleten 
négyszobás, konyhás, fürdőszobás lakás má­
jus 1-re kiadó. Etrekezni ügyvédi iroda, Sír, 
Vlahuta o, fszt. 4. Esetleg Léb uréknál ud­
varon.

Egyszoba konyha fürdőszobás lakást ke­
res gyermektelen házaspár. Címet a kiadóba,

Mühelyhelyisóget keresek 100—150 négy­
zetméterest. „Kisüzem“ jeligére a kiadóba.

Perfekt szabásznőt felvesz bucuresti di­
vatszalon 4000 lej fizetéssel, szabad lakás­
sal- Ajánlatok „Perfekt“ jeligére Rudolf 
Mosse, Bucuresti.

Gyártelep központi fekvéssel, 580 négy­
zetméter beépített területtel, eladó. Cím 
Schul-féle Fejkendőgyár, str. Cal ugari telő* 
No, 11/a.

Brüliáns követ egy karáttől másfél ka- 
rátig terjedőt kimondottan priváttól Ten­
nék. Cím a kiadóban.

Textil engíssSzlet
alapításához keres szakképzett

társai
kereskedelmileg képzett elsőrendű szervezői 
aki vevőkört és beszerzési forrásokat isméd 
és jelentékeny tőkével rendelkezik. Komoly 
ajánlatokat „Jövő“ jeligére Rudolf Mosse, 

Cluj, továbbit.

Házvezetőnői állást keres jólfőző zsidó ntk. 
Rituális háztartásban. Cím Gntt.ma.nn Her­
manne Str. Baritiu 12. ez. Hátul az eme­
leten.

.. Clujon füszerüzlet nagy vevőkörrel, mely 
fennáll 30 éve eladó. Cim a kiadóban.

Fizika, chemia, számtan szakos tanár­
jelölt tanítványokat vállal. Cim a kiadóban.

Jómenetelü vízi és géperőre berendezett 
parasztmalom, Túr dán február 28-án dél­
előtt 9 órakor nyilvános árlejtésen haszon­
bérbe adatik a Str. Avram láncú 6. szán* 
alatti irodában.

Két szoba komfortos, 
lakás azonnal ra kiadó. 
37. (Rosenzweig-ház.)

modem I. emeleti 
P, Mihai Viteazul

Kiadó május 1-től 3 szobás komfortos la­
kás 1 szoba teljesen külön bejárattal Na- 

: tionala-biztositó, Regina Mária 6. -

Még 162 eredeti festményt minden elfogad­
ható áron kiárusítunk. Képkeretezést mélyen 
leszállított árban végzünk: „PAX“ Cluj, Cal. 
Victoriei 6.

Megvételre keresek keveset használt, jő- 
karban modem ebédlőt. Címeket a kiadó to­
vábbit. I ja
_________ _______  __________ I --i • I

Csemegeüzlet és falatozó közreműködő 
tőkés társat keres. Régen bevezetett jól 
prosperáló üzlethez. Benősülés nincs kizár­
va. Fényképes ajánlatokat 40—45 jeligére 
Fuchs Satumare, Filipescu 21. dm re.

Egy szép nagy min * SD iránt érdeklő­
dők, felvüágositást Klein Sámuel főrabbi 
urnái Alesd, jud. Bihor.

50.000 lej garancia mellett elvállalja meg- 
felelő kisebb üzlet önálló vezetését, szom- 

; bat megtartásával, esetleg inkasszánsi al- 
í kalmazást. „Volt könyvelő.“

j Bútorozott különbejáratu szobát keresek
: központban március 1-re. Címeket „Eves 

lakó“ jeligére a kiadóba.
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Padló
Columbia
hgeleo
1987, typ.

Constructio-
náil Plata Untril Sl. Telefon: 83.

Karinthy Frigyes 
Clujon

Szombaton este érdekes bemutatója 
less a Davila Színháznak városunkban. 
Karinthy Frigyes és Majoros István sza­
tíráját, },A nagy ékszerészÍC-t mutatják be, 
»mely sok mindent kifiguráz, amely a mai 
polgári erkölcsök körül zajlik. Szó van 
tenne egy tehetséges betörőről, aki „mun- 
ája“ sok esztendős gyümölcsét, vagy 
zázezer fontnyi valutát befektetett egy 

gyárvállalatba, amelynek igazgatója olyan 
alaposan kiforgatta vagyonából} hogy a 
betörő inkább hajlandó börtönlakónak 
menni, semhogy tovább éljen a mai tár­
sadalomban. De a börtönről lekésett, mert 
régi bűneiről szóló vallomásait rögeszmé­
nek veszik és idegszanatóriumba kerül.

,A nagy ékszerész“ körül felfakad a 
mai társadalom minden fonáksága és 
szenny je. 2 kitűnő iró éles szeme, embersé­
ges szive és paradox elméssegekre kiéle­
zett szelleme kellett hozzá, hogy mindezt 
* társadalma szomorúságot játékosan elénk 
vetítsék. Oradean mutatták be először a 
pompás szatírát, jelentős közönség és saj­
tósiker kíséretében.

T• anszilvániában zajlott le az ősbemu­
tató. Magyarországon lehetetlen bizonyos 
állapotokról szatírát nem imi.

És éppúgy lehetetlen a szatírát előadni.

Oradean Majoros Istvánt ünnepelték a 
bemutatón. Mára Clujra érkezett Karin­
thy Frigyes is, a pompás humorista, aki 
írásai mélyén sokszor komoly problémá­
kat éreztet. Filozófiai külturáju, nemes 
szándékú iró, akit megkülönböztetett ven­
dégszeretettel fogadtak ma az Ujságiró- 
Mübban.

Az asztalnál valaki megkérdi:
— Voltaképpen, hogy megy a társszer- 

zöség ?
Majoros, aki inkább akadémikus termé- 

zet, komolyan válaszol, Karinthy közbe­
vág:

— ügy van az ember véle valahogy, 
mint a házassággal. Két ember összeáll, 
eztán megszületik a gyerek.

Az asztalnál mosolyognak.
Karinthy kesernyés, kedves gesztussal 

Hozzáteszi;
— Nem mindig sikerül.
— Hogy jutott eszükbe Kádár Imrének 

adni a darabot? — Kérdi egy újságíró.
— Amikor már elkészült a darab ■— 

mondja Karinthy — és a színházi ügynök 
jelentette, hogy Pesten álig ahad színház, 
amely kimerné hozni, ketten kimentünk a 
Margit szigetre. Enyhén csobogtak a Du­
na hullámai, észak felől varjuk szállották 
és az égen, mondjuk, bárányfelhők ját­
szottak. Jó hangulat volt. Ekkor Majoros 
« homlokára ütött.

— Van egy gondolatom! — mondotta 
'lelkesen.

Mire én:
1— Miért nem volt, amikor irtuk a da­

rabot ?
Nagy hahota. Közben elmaradt a kér­

désre adandó válasz.
Karinthy ezután a fején végrehajtott 

operációról beszélt és a könyvről, amit er­
ről irt. (Rövidesen meg fog jelenni több 
nyelven.)

— Különös dolog — mondotta. Olivák- 
rone professzor magas kitüntetést kapott 
m kormányzótól a rajtam elkövetett telje­
sítményéért és rőlam} aki erre alkalmat 
mdott, teljesen megfeledkeztek.

m - ■
A oluji előadásra eljött Marton Bözske 

mezőny, tin apját, dr. Marton Sándor szm

l házi kiadót képviseli. Látni akarja a da- 
I rabot színpadon, mert ettől teszi, függővé, 
J milyen nyelvre fordittassa le a „A nagy 
; ékszerészt“. A román fordítást dr. Kádár 
\ Imre, a darab rendezője fogja elkészittef- 
í ni.

—o—
Királyi kihallgatáson volt a beiiigymi- 

s niszter. Bucutrestihől jelentik: Juca belügy­
miniszter ma dolgozókihallgatáson volt az 
uralkodónál.

—Időprognózis: Borús ég, enyhe délkeleti 
szél, kismértékben emelkedő hőmérséklet 
várható, helyenként havaseső, főleg az or­
szág nyugati részeiben. Ma délben a fővá- 

■ rosban -j-2 fokot mértek. A városra sürü 
j köd ereszkedett alá.

í — Szerdán kezdi meg az esküdtszék a 
I berilai tömeggyilkos ügyének tárgyalását, 
f Bucurestiből jelentik: Berilát, a galati tö- 

meggyilkost holnap a fővárosba hozzák. Az 
ilfovi esküdtszék szerdán kezdi meg Berila 
ügyének tárgyalását.

, Felrobbant a cséplőgép. Bucurestiből 
I jelentik: Vascauti községben (Cemauti kö- 
! zelében) a Jampolski-féle birtokon felrob­

bant egy cséplőgép. Handabureae szerelő 
súlyosan megsebesült, egy gabonaraktár le­
égett. A kár meghaldaja a negyedmillió lejt.

a hüSéses megbetegedések 
elfeni védőpáncél Hl,,

mü cukorkák alakjában kapható gyógyszertárakban és
drogériákban.

Robbanás egy lettországi lőporraktár- 
ban Rigából jelentik: A liepajai lőporrak- 
tarban borzalmas robbanás történt. Két őrt 
a robbanás ereje darabokra tépett. A közeli 
épületek súlyosan megrongálódtak Az expló- 
210 oIcai egyelőre ismeretlenek.

— EL fcasitották Hertz Márton feleségé­
nek fellebbezését. Bucurestiből jelentik: 
?nrt^ Márt°n felegégének kiutasítása elleni 
fellebbezését elutasította a bucuresti tábla 
Hertz formai okokból benyújtott semmiségi 
panaszát március 23-án tárgyalják.

Ha le akar fogyni, igyék reggel dél­
ben és este egy-egy harmad pohár termé­
szetes „Ferenc József“ keserüvizet, mindig 
kőtárával az étkezés után. Az orvosok 
ajánlják.

— Teodorescut mégis szembesítik Sfcras- 
serrel. Bucurestiből jelentik: A Capit&la 
tudni véli, hogy a nyomozás újabb adatai 
alapján feltétlenül szükség van Teodorescu 
Traiannak szembesítésére iStrasserrel. Bizo­
nyosra vehető, hogy Teodorescut Bécsbe 
szállítják, mert Strasser, akit halálraítéltek, 
az osztrák törvények értelmében nem 
hagyhatja el Ausztriát.

— Kisiklott egy tehervonati Bucurestiből 
jelentik: Petrosani és Lupeni között tegnap 
este kisiklott egy tehervonat. A vonal meg­
rongálódott, a forgalmat 12 órán át csak 
átszállással lehetett lebonyolítani. Emberál­
dozatai nem voltak a szerencsétlenségnek.

— Elhelyezik a munkanélkülieket. Bucu­
restiből jelentik: A Capitals szerint az 
intellektuális munkanélküliek összeírása 
után, ami március 1-én kezdődik és legfel­
jebb egy hónapot fog tartani, hozzálátnak a 
munkanélküliek elhelyezéséhez. Mindenek­
előtt a diplomás munkanélkülieket fogják 
felhasználni az összeírás! munkálatoknál.

— Foto Meisner Reg. Ferdinand 3.
Amerika is fokozni akarja tengeri 

fegyverkezését. Washingtonból jelentik: A 
szenátus tengerészeti bizottságának elnöke 
tegnap kijelentette, hogy ha az angol hadi- 
tengerészet továbbra is hasonló tempóban 
fogja folytatni fegyverkezését, számunkra is I 
szükségessé válik uj tengerészeti program j 
kidolgozása.

I Értesítés. A Rapid autóbusz szindiká- 
I tus értesíti az érdekelteket, hogy uj lesrv- 
I f2®d+önöi tanfolyamot nyitott. Jelentkezni 
I ehet a Szindikátus irodájában. Cal. Ree1 
■ Carol IL No. 119.
I 77 ^ clu^ Akademit Barisszia vasárnap 

esti gyűlésén Danzig Hűiéi tart bevezetőt, 
Adler Hubert a romániai zsidó kulturmoz- 
gaíomrol tart előadást. A gyűlés a Salom 
Klub helyiségében lesz megtartva. Vendége­
ket szívesen lát a vezetőség.

MALAGA-VINíGGI-t
mert fpJlilmnVho-f-cj+'I«-*-.

Meghűlésnél használjon DIANA-sósbor- 
szesz bedörzsölt. Erős hülés esetén a leg­
fontosabb az izzadtság előidézése. Meg kell 
élénkíteni a vérkeringést, amit legkönnyeb­
ben és legbiztosabban DIANA-sósborszesz- 
szel való be dörzsölés révén érünk el. A 

, DIANA összetétele kitűnő hatású, meggyor- 
S sitja. a vérkeringést, bő izzadást okoz.

I Alkotmánymódesitó javaslatot akar- 
j nak a szövetségtanács elé terjeszteni a sváj- 

ci polgári pártok. Géniből jelentik: Az ösz- 
j szes Polgrári pártok képviselői elhatározták, 
j ho^y alkotmánymódositó törvényjavaslatot 
) terjesztenek a szövetségtanács elé a kommu- 
\ nista űitemacionáléhoz tartozó összes egye-
■ sületeknek Svájc területén való megszünte­

tése érdekében.

— Fontos értekezlet a belügyminiszté­
riumban. Bucurestiből jelentik: A belügy­
miniszter ma délelőtt fogadta Donescu fő­
polgármestert, aki a Bucurest-kömyéki fal­
vakban lebonyolított községi választásokról 

• tett jelentést. Ma délelőtt a belügyminiszté-
■ búmban értekezlet volt, amelyen luca mi- 
: niszter, Bentoiu államtitkár, Paraianu tá- 
I bornok csendőrségi főparancsnok, Cemat 
; sziguranca-vezérigazgató és Parisianu rend-

örkvesztor vettek részt. A közrenddel kap­
csolatos kérdésekről volt sző.

_ A Skoda ős Resita-mtivek együttmű­
ködéséről tárgyalt Tatarescn. Bucurestiből 
jelentik. A Lupta jelentése szerint Tata- 
rescu ma délelőtt a hadfelszerelési minisz- 
tériumban dolgozott a nehézhadiipar ügye­
ben és fogadta a csehszlovák, majd a román 
hadiipart megbízottait, végül pedig a kato­
nai szakértők jelentését hallgatta meg a 
Skoda- és Resita-müvek együttműködési le­
hetőségeikről.

A targumuresi helyicsoport közgyűlése. 
A Zsidó Nemzeti Szövetség targumuresi 
heiyi csoportja f. hó 21-én, vasárnap & e 11 
órakor as Avoda Klubban tartja meg ezévi 
rendes közgyűlését, amelyre ezúton is meg­
hívja t. tagjait, a helyi intézmények, egye­
sületek vezetőit, valamint az érdeklődőket.

— Foto Meisner Reg. Ferdinand 3.
Dr. Engelberger Dezső előadása Tg.- 

Muresen. F. hó 22-én, hétfőn este 9 órakor 
az Avoda Klubban, cionista dienst kereté­
ben dr. Engelberg Dezső: Igazságszolgálta­
tás az ősi Palesztinában“ címmel fog elő­
adást tartani. Az előadást széleskörű érdek­
lődés előzi meg. Érdeklődőket szívesen lát 
az E. Zsi. N. Sz. Helyicsoportja.

— Adár 7-iki prédikáció. Vasárnap dél­
után 5 órakor Glasner Akiba, a cluji orto­
dox hitközség főrabbija emlékbeszédet tart 
az elmúlt évben elhunyt kiválóságokról, a 
Sasz Chevra templomában. A templomot 
ebből az alkalomból fűteni fogják. A fő­
rabbi egyébként országos fontosságú ügyek­
ről is fog beszélni.

I
w

é
É

rt^rjyiya pv*’y pn nitt

vyv’Wvip pipi vo#-* 
vgyvn ptfrtí ^8$ wiss®) pyg 

—Y'ér'-ú vx’j -j’t S’T

PS’1? irat! pv-iwayt 
-r "wvs ys^S'iy*:

Beck pótkávégyár
Valea lói Míbai

A prágai zsidó nép­
egyetem

Goldelmann professzor a galuti zsidó nép­
nevelés szolgálatában

Prága, február 19. Goldelmann professzor 
teremtette meg az elmúlt év elején a prágai 
„Cionista népegyetem és távoktatás“ nagy­
szerű intézményét, amely jeles tudósok és 
szakértők közreműködésével átfogó előadá­
sokban közvetítette a zsidókérdés és a zsidó 
társadalomtudomány különböző ágainak leg­
fontosabb alapismereteit.

Három előadási ciklust valósított meg 
programszerűen az elmúlt évben a prágai 
zsidó népegyetem. Az első ciklus a zsidókér­
dés gáluti vonatkozásait ölelte fel, beleértve 
a nemzetiségi kérdés általános és zsidó ele­
meit, az antiszemitizmus, az asszimiláció és 
a gáluti zsidó gazdaság problémáit. A má­
sodik a cionista mozgalom különböző irány­
zatainak ideológiai és történelmi ismerteté­
sét adta a különböző pártok és eszmeáram- 

i íu-tok rendkívül érdekes megvilágításával. A 
I harmadik ciklus Palesztina és a Palesztinái 
Í zsidó telepítés alapismereteit és problémáit 
I öleli fel.

A három ciklus előadásait nagyszámú hall- 
! hatóság ^ hallgatta végig Prágában, mig a 
I távoktatás az előadásoknak sokszorosított 
I példányokban való kiadásával történt.
I Az intézmény oly nagy népszerűségre tett 
I szert, hogy a csehszlovákiai cionista szerve- 
i zet <tr Goldelmann professzor vezetésével cio- 
! ^ista propagandaközpontot állított fel, amely 
most nyomtatott brosúrák formájában, rend­
kívül Ízléses kiadásban jelenteti meg a prá­
gai népegyetemen elhangzott előadásokat és 
újabb brosúrákkal egészíti ki azokat.

A prágai propagandaközpont kiadásában 
eddig a következő könyvek jelentek meg:

1. H. O. Boczkowszki: A nemzeti kérdés 
(Ára 0 ck.)

2. Dr Felix Weltsch: Általános cionizmus. 
(Ára 2.50 ck.)

3. Goldelmann: A dolgozd Palesztina 
(Ára 3 ck.)

4. Adolf Pollák: A Keren Kajemeth. (Ára 
3 ck.)

5. Michael Assaf: A palesztinai arab nem­
zeti mozgalom. (Ara 7 ck.)

6. Dr Franz Friedmann: A PalesBtina-man- 
dátum. (Ára 4.50 ck.)

Az első sorozatban a következő kiadvá­
nyok jelennek még meg a közeljövőben: 

Goldelmann: A zsidó gálutf-gazdaság. 
Kaplun-Kogan: A zsidók gazdasági törté­

nete.
M. N. Gelber: A cionista mozgalom tör­

ténete.
A cionista pártok. (Gyűjtemény).
Leo Lauterbach: A cionista szervezet.
Henri S. Bloch: Erec Jiszrael (földrajzi is­

mertetés.)
Goldelmann: A zsidó gazdaság Palesztiná­

ban.
Leo Goldhammer: A cionista telepítési mü.
H. Hofmann: A cionista munkásság müve. 
Jichak Ben Cvi: Muzulmánok és arabok. 
Rendelések a következő címre küldendők:

Zion. Propagandastelle, Praha L, Dlouhá
4i n.

Teadélntán a Kfar Hamafckabi javára.
: A Cristal Palace igazgatósága február 21-én, 
vasárnap délután 5 órai kezdettel rendezi 
szokásos teadélutánját a Kfar Hamakkabt 
javára.

— A Marpe Landes teadélutánja. A Mar­
pe Lanefes jótékonysági egyesület az et- 
mult vasárnap teadélutánt tartott, amelyee 
Kepecs Samuné és Lebovits Mártonná úrnők 
látták el a háziasszonyi tisztet.

— Hajótörést szenvedett egy olasz hadi­
hajó. Athénből jelentik: Az Erdano olasz 
hadihajó hajótörést szenvedett Antikytera 
szigete közelében. Egy tengerész vizbefullt, 
59-et megmentettek.

— Több, mint négyezer tanár jelentkezett 
képesítési vizsgára. Bucurestiből jelentik: 
A középiskolai tanárok képesítési vizsgáim 
4606-on jelentkeztek, köztük 1653 férfi ém 
3054 nő.
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Isapszátis fogadtaiáshaes 
íészesitík Mihály vagdái

BUCUiiESTT, febr. 19. Mihály vajda a hét j 
végén tér vissza az országba. A Curentul í 
szerint impozáns fogadtatásban részesítik a | 
trónörököst. Az uralkodó, a kormány tagjai, g 
a katonai és polgáxi hatóságok, stb. fognak \ 
kivonulni fogadtatására. jj

Elkészüli az állami líiSiiíégveáés 
iervezeie

Bucuresti, február 19. A pénzügyminiszté­
rium befejezte az állami összköltségvetés 
előkészítő munkálatait és közli, hogy az 
1936—37. évi büdzsé 25,248.155.000 lejt tesz 
ki, tehát 2,275.735.500 lejjel többet, mint az 
elmúlt évben. A nemzetvédelmi alapot 
2,750.000.000 lejben állapították meg, ami 
150 millióval haladja meg a múlt évi tételt. 
Az 1934—37. évi tartozások rendezésére ösz- 
szesen 1 milliárdot irányoztak elő. Ami a 
rendkívüli hiteleket illeti, azokra 409 mil­
liót tartottak fenn a tavalyi 509 millióval 
szemben.

A pénzügyminisztérium jelenleg a büdzsé 
indokolásán dolgozik. A költségvetési tör­
vényeket folyó hó 26-án terjesztik a kamara 
elé.

I
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Ismered-asa hamfítak c$@pdáha 
ejiieiáek e*gy craiovai orvosi, 
maid ksiosztaiíéíá lakáséi

Bucuresti, február 19. Az éjszaka folyamán 
a craiovai Préda kórházban ismeretlen egyén 
jelent meg és arra kérte Const. Petrescu 
sebészorvost, hogy kisérje el egy beteghez. 
Dr Petrescut egy elhagyatott házba vezet­
ték, ahol négy ember támadta meg, akik 
miután megkötözték, kifosztották. Az orvos­
nál talált kulcsokkal a magyarul beszélő tá­
madók megjelentek Petrescu lakásán. Az 
orvos ott alvó húgát megkötözték, majd 
hozzáfogtak a lakás rendszeres kifosztásá­
hoz. Az orvos kasszájából elrabolták annak 
készpénzét, csekkönyvét és mintegy félmillió 
lej értékű értékpapírt. A rablók kézrekerité- 
ae végett megindult az erélyes nyomozás.

Áradon egy kávéházi ruhatáros 
felesége széngázzai mérgezte meg

magát és kisfiát
A kisfiú megfeai*. az anyát eszméietienOi szállították kórházba

ARAD, február 19. (Az Uj Kelet tud.) Kettős öngyilkosság tartja izgalomban 
tegnap■ óta Arad város lakosságát. A Brumarul ucca 15. számú házban széngázzal 
megmérgezte magát és 11 éves kisfiát Tóth Béla kávéházi ruhatáros felesége. 
Tóth Béla, aki családjával együtt lakott a Brumarul ucca 15. szám alatt, este hét 
órakor eltávozott hazulról és a Bulevárd kávéházba ment, amelynek ruhatárát bé­
relte. A lakásban hagyta feleségét és 11 éves Béla nevű fiát. Amint a nyomozás ki­
derítette, az asszony férje távozása után lefektette kisfiát, majd szénnel tüzet ra­
kott. Amikor a szengáz te? jengeni kezdett a lakásban az asszony megvetette az 
ágyát és maga is lefeküdj.

Tóth Béla reggel négy órakor tért haza, a szolgálatból. Már a konyhában fojtó 
gázszagot érzett, innen a szobába nyitott be, ahol elviselhetetlen széngázszag ter­
jengett.^ Rosszat sejtve felgyújtotta a villanyi és akkor megdöbbenve látta,, hogy 
a felesége és a, kisfia halálsápadt arccal vonaglanák az ágyon. Azonnal értesítette 

a, mentőket és a, rendőrséget, a szerencsétlen kisfiún azonban már nem lehetett se­
gíteni. Az asszonyt eszméletlenül kórházba szállították, ahol még a déli órákig 
sem nyerte vissza eszméletét és Így nem lehetett kihallgatni. A szomszédok vallo­
mása szerint éjféltájban gyerekkiáltást hallottak, mivel azonban a kiáltás nem 
ismétlődött meg, nem gyanakodtak semmire. Tóthné búcsúlevelet hagyott hátra, 
amelyben megírja,, hogy nem Tehet boldog az életben és ezért öngyilkosságra szán­
ta rá magát, de magával viszi a halálba kisfiát is.

] megtartották összes előzőleg meghódított ál­
lásaikat. A kormány seregei fényes haditet­
tet vittek véghez Mo-rata de Tajuna körzetéi­
ben, ahol elfoglalták a német csapatok által 
tartott megerősített ellenséges állásokat. / : 
Egyetemi Várból indított zavartkeltő célza 
manőver csődöt mondott. Madrid felett légi 
ütközet volt, amelyben az ellenség hat va­
dászrepülőgépet és egy Junkers-hárommotc 
rost vesztett. Egy kormánygép eltűnt 
harcban.

Felkelő-jelentések szerint a tegnapi n< 
folyamán 16 kormányrepülőt tettek tönkre a 
felkelők pilótái, öt közülük hasznavehetet­
lenné vált a tardientei repülőtér bombázása 

. folytán, mig a többi 11-et lelőtték vagy le. 
s szállásra kényszeritették a felkelők. Madrid 
I körzetében két légiharc folyt le. Az elsőben.
{ reggel, 40 vadászrepülőgép harcolt 4000 mé­

ter magasságban. Itt 9 kormánygép zuhant 
le lángokban. A második harc során, dél­
után, két ellenséges gépet lőttek le. Egyetlen 
felkelő gép sem zuhant le.

Á légionáriusok kérdéséről 
viiailtozoiá liiiiisBi «1 kelüflgy- 
miiiiszierrel a kamarában

Argetatamg szeriisi esem kell ©italozni egyes diplomaták ballépéséi

Kötelesek a kereskedők 
egészségiagyi illetékei fizetni

Egy cluji pénzintézet a reá kivetett egész­
ségügyi illetéket kontesztiációval támadta, 
meg és ebben az illeték kirovása ellen al­
kotmány- és törvényellenesség címén eme* 
kifogásokat. A bank szerint az illetéket 
megállapító törvény úgy intézkedik, hogy 
csak azok az iparvállalatok kötelesek a ta­
xát fizetni, amelyek egészségügyi engedélyt 
kell beszerezzenek működésükhöz. Csak a 
törvény végrehajtási utasítása sorolja fel a 
taxát fizető vállalatok között a kereskedelmi 
cégeket is, már pedig adót és illetéket csak 
törvénnyel lehet életbeléptetni. Kifogásolja 
a bank ezenkívül, hogy az egészségügyi ille­
tékekből befolyó jövedelem nem szerepel ae 
állami költségvetésben és igy az nem szed­
hető.

Nagy katonai elő­
készületek Olasz­

országban
Róma, február 19. (Rador.) A Havas 

jelentése szerint a fasiszta nagytanács 
március 1-én összeül, hogy különböző, a 
nemzetvédelemmel kapcsolatos kérdéseket 
vitassa meg.

Egyébként a katonai előkészületek nem 
szünetelnek, Olaszországban. Éppen teg­
nap fújtak riadót Rómában, amely több, 
mint félórát tartott. A feltételezetten meg­
támadott pontokat tűzoltók, mentők és fa­
siszta csapatok vették védelmükbe mind­
annyian gázmaszkkal felszerelve.

Ezelőtt két nappal a kormányelnök és 
a haderők három államtitkára inspekciós 
^epülőköruton voltak a középolaszországi re 
pulőterek felett.

— Az uralkodó az operában. Bucurestiből 
jelentik: Az uralkodó tegnap este végignéz­
te a Trandafirii Rosn, Const. Bobescu ope­
rájának előadását.

— Rendelet a kapuzárásról és a házmes­
terek kapunyitás! illetékéről. A rendőrség az 
érdekeltek tudomására hozza, hogy február 
lö-től kezdődöleg sorozatos razziákat fog 
tartani a háztörvény következő intézkedé­
sei tiszteletbentartássának felülvizsgálatára: 
A kapukat reggel hat órakor kötelesek a 
házmesterek kinyitni és este tíz órakor be­
zárni. Nyáron 11 órakor van a záróra. Min­
den egyes kapunyitásét a házmesternek éj­
fél előtt 3 lej, éjfél után 6 lej fizetendő. 
Minden háztulajdonos köteles házának falá­
ra. jól látható helyen, kapualatt, vagy má­
sutt a házszabályzatct kiragasztani. A ren­
delet ellen vétőket 500 lej pénzbüntetéssel 
sújtják.

Bacurestí, február 19. (Az Uj Kelet tud.) 
A kamara mai ülésén Argetoianu az agrár­
párt nevében a légináriusok temetésével 
kapcsolatban kitört konfliktus kérdésében 
szólalt fel. Kijelenti, hogy hiba volna az 
esetnek túlságos fontosságot tulajdonítani. 
Nem vonja kétségbe, hogy a meghatalma­
zó, t miniszterek hibát követtek el, amikor a 
temetésen megjelentek, mert diplomata csak 
a külügyminisztérium, vagy a királyi udvar 
révén kaphat meghívókat. Amennyiben nem 
kaptak meghívást, kötelesek lettek volna ki­
kérni legalább a külügyminiszter vélemé­
nyét. Ha természetesen nem engedjük meg, 
hogy idegenek avatkozzanak be belügyeink- 
be, egyben ügyelnünk kell arra is, hogy más 
országokkal való barátságunk ne kompliká­
lod jék egyes diplomaták hibái miatt. Az a 
véleményem, hogy emiatt senki el nem tá­
vozhat! k, legkevésbé a kormány.

Iuca belügyminiszter válaszol ezután. Iu-

I ni annak minapi kérdésére, aki azt vetette 
; fel, hogy Romániában létezik egy állam- 
; rendőrség és egy légionárius rendőrség. Iuca 
} elmondja, hogy január 26-án Radulescu 
i diákot a volt vasgárda néhány tagja elfogta 

és Cantacuzino Onniceru házába vitte, 
ahonnan az orvostanhallgatók otthonába 
szállították és a 65. szobában megkinozták. 
Iuca a rendőrséget magasztalja, mely telje­
siti kötelességét, házkutatást rendezett a 
diákotthonban és a bűnösök közül kettőt le­
tartóztattak. A rendőrség mindig teljesíteni 
fogja kötelességét és példaadó módon úgy 
fog eljárni, hogy ez az eset mégegyszer nem 
fog előfodulni.

A szenátuban Purcareanu elnök kéri a 
szenátorokat, hogy minél nagyobb számban 
jelenjenek meg holnap este Mihály nagy­
vajda érkezésénél. Ezután jelentéktelen in­
terpellációk következtek.

Áz SmnI kegyreI kéfszáz-
Biéáeres szakadékba zashasi 

kéá ííataíember

Bucuresti, február 19. A Bucegi hegyek­
ben újabb tragédia történt tegnap. Han« 
Rein sibiui és Fritz Ungar mediasi fiatal­
emberek, a bucuresti műegyetem hallgatói 
a napokban kirándultak az Omul-hegyra, 
Miután néhány napig nem adtak életjelt 
magukról, keresésükre indultak és mind­
kettőt az Obarsia hegy egyik szakadéké­
ban találták meg.

A két diák kétszázméteres mélységbe 
zuhant, de a vastag hóréteg felfogta esé­
süket és nem sérültek meg. Mivel szoros 
baton nem volt mit enniük, lassan elhagy­
ta őket minden ellenállóerő és megfagy­
tak.

A felkelők ismét felfüggesztették 
Madrid ellen indított offenzívájukaf
A kormánycsapatok minden vonalon visszaverték a fel­

kelőit támadásait
A Havas madridi jelentése szerint a zen- 

dülök tegnap igen nagyszámú csapattal el­
lentámadást indítottak a köztársaságiak ál­
tal Man árosánál elfoglalt állások ellen. Az 
offenziva délben vette kezdetét Sevillából és 
Badajósból hozott csapatokkal. A felkelők 
harcikocsijai csupán nagy nehézségek árán 
tudtak előnyomuini a szegesdrótakadáiyok 
miatt. A zendülök erőteljesen rohamozták a 
kormány által kézbentartott magaslatokat. 
A három órán át tartó támadást a tiinanaitos 
osztagok segítségével visszaverték.

Barcelonából kapott jelentés szerint a zen- 
dülők erős nyomást gyakorolnak az arago- 
niai fronton. A déli arcvonalon a zeniülőket 
alaposan visszaverték a kormánycsapatok. 
A szélsődéli vonalak mentén a zendülök elő­
nyomulását feltartóztatták, a kormányerők 
megerősítették állásaikat.

A felkelők beismerik, hogy fel­
függesztették Madrid elleni of- 
fenzivájukat

Avilai jelentés szerint a felkelők Madridtól 
délkeletre indított offenziváját bizonyos idö- 

I re felfüggesztették, hogy a csapatoknak pi­

henést biztosítsanak. Ez egyébként a leg- 
nagyobbszabásu hadművelet volt, amely de­
cember óta történt.

Hivatalos salamancai jelentés szerint teg- 
\ nap igen korlátolt haditevékenység volt a 
; frontokon.

Angol megbízottak fogják ellen­
őrizni a portugál határt

Londoni jelentés szerint a benemavatkozá- 
si albizottság ismét tanulmányozás alá veszi 
az ellenőrzés terén kidolgozott áthidaló ter­
vezetet, amely lehetővé tenné Portugália 
hozzájárulását határa ellenőrzéséhez, ha azt 
csak angol közegek végeznék. Ennek meg­
felelően 50—80 angol közeg utazna Portugá­
liába, ahol mindenben elősegítenék az ellen­
őrzést számukra.

A kormánycsapatok elfoglalták 
a németek megerősített állásait 
Madrid körül

Madrid védelmi tanácsának jelentése sze­
rint a kormánycsapatok által az utolsó kát 
nap alatt indított offenzivára válaszolva, az 
ellenség erőteljes ellentámadásba ment át 
Maranosa körzetében, de a kormányerők

A Habsburg-restanráció 
esetén nem szálljak meg 

a németek Ausztriát
Berlin, február 19. (Rador.) Egyes külföl­

di lapok olyan híreket terjesztettek, hogy a 
német kormány jegyzéket küldött volna Ró­
mába és Bécsbe, amelyben bejelentette^ 
hogy a Habsburgok restaurációja esetén a 
német csapatok megszállnák Ausztriát,- 
Mértékadó német körök a leghatározottab­
ban cáfolják ezeket a híreket.

Szófiákén letartóztattak hat

- kommunista tisztei
I

Szófia, február 19. (Rador). A Havas sze­
rint tegnap letartóztattak hat tisztet azok 
közül, akiket elbocsátottak a hadsereg köte­
lékéből, amiért az 1934. évi államcsínyben 
résztvettek. A letartóztatottak névtelen le­
veleket terjesztettek, amelyben a jelenlegi 
rezsimet támadták.

i A DNB rámutat arra, hogy a letartózta­
tottak a Zweno-csoport tagjai. Egyikük la­
kásán kommunista röpiratokat találtak. HL 
vatalosan nem indokolják a hat letartózta­
tást, de értésre adják, hogy törvényellenes 
tevékenységgel vádolják az illetőket."

FRATERNTTAS R. T. NYOMÁSA, CLU5 
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